
I

PROLETARI DIH TOATE ȚĂRILE. UNIȚI-VĂJ

nou

Vasa“a vorbit
de I. PODKOLZIN

ereditatea

De două ori 18 primăveri

durerii Ne va fi frig...

nerii Laserul modifică

După
333 de ani,

Veac

ingi-

Medicatia9

peste 80.000 de ani!

PAGINA

DE UMOR:

Sînt o femeie 

deșteaptă 

Prietenul meu 

automatul 

Superstițiosul

ANUL XXIV

20
(1209)

17 mai
1968

12 pagini,
1 leu

Foto: R. Azriel

La Pijunda (litoralul caucazian) a începui sezonul
Foto; Ciohonelidza



Pe Volga (Tempera)S. luntunen

AVENTURA

A dispărut un soț (V)
Rezultatele anchetei sînt clare și nu mai lasă nici o îndoială că Serebrov s-a substituit lui Fiodor Alvovici Strelețki. întrebarea e, deci : cum s-au petrecut lucrurile ?„.Ușa se deschise fi în pragul ei se 

ivi anchetatorul.
— Domnule Serebrov, îi spuse el, 

crima dumitale a fost, in sfîrșit, des
coperită și dovedită cu probe. Nu mai 
ai de ce să negi.

Serebrov rămase stană de piatră la 
auzul acestor cuvinte. Părul i se făcu 
măciucă, pe frunte îi apărură broboane 
de sudoare, iar privirile, lipsite de 
viață, se agățară de anchetator.

— Nu mai ai de ce să negi, repetă 
anchetatorul. Toți cei interogați te a- 
cuză, iar complicea dumitale a făcut, 
de asemenea, mărturisiri complete.

— Prostii! Prostii I strigă acuzatul, 
’deznădăjduit. Am fost bir fit; nu știu 
nimic; n-am nici o vină; nu eu l-am 
omorît pe Strelețki.

— Te învinuiești singur...
— Cum! Ce! îl opri Serebrov pe 

anchetatorul său. Mă învinuiesc singur ? 
Dar n-am spus nimic, nu știu nimic!

Era ca turbat. Ochii îi scăpărau ca 
niște tăciuni încinși și fiecare trăsătură 
a feții îi exprima o furie fără margini...

— Te sfătuiesc să nu mai negi, con
tinuă anchetatorul. După cum a arătat 
ancheta, crima apare atît de limpede 
încît pot să ți-o relatez în toate 
amănuntele. Ascultă, dacă vrei. Nu ți-ai 
iubit niciodată, cu adevărat, soția; 
caracterul dumitale slab sau, mai bine 
zis, lipsa dumitale de caracter se îm
potrivea unui sentiment trainic. Ai fost 
cucerit de frumusețea Nimfodorei Iva
novna și ai crezut că o iubești, dar cînd 
ți s-au împlinit dorințele, dragostea du
mitale imaginară a dispărut pentru că 
n-a fost iubire, ci numai un capriciu. 
Patru luni după căsătorie ai făcut cu
noștință, intimplător, cu un om ono
rabil : consilierul Fiodor Alvovici 
Strelețki. Era foarte bogat, dar econom, 
chiar zgîrcit. Avea o soție cu zece ani 
mai tînără decît el, o femeie plină de 
temperament, autoritară, risipitoare, 
imorală, care s-a căsătorit cu el din 
calcul, în speranța de a beneficia de 
bogăția lui, dar speranțele nu i-au fost 
tmplinite, pentru că el nu-i dădea nici 
un fel de libertate. Strelețkaia își ura 
soțul, ca o pușcăriașă pe temnicerul ei. 
S-a îndrăgostit de dumneata. Vicleniile 
cochetăriei, atît de numeroase și de di
verse la orice femeie ți neavînd, se în
țelege, nici o legătură cu virtutea, i-au 
adus, curînd, în dar inima sau imagi
nația dumitale. Așa s-au născut legă
turile amoroase. în timp ce soția du
mitale credea că ești la serviciu, dum
neata erai la Strelețki sau petreceai 
eu amanta dumitale, cine știe unde. 
Petersburgul are suficiente unghere 
pentru tot felul de vicii. Ai fost vrăjit 
de Strelețkaia, orbit de frumusețea ei 
înfloritoare și de nefericirea ei imagi
nară, de care se plîngea la fiecare în- tîlnire cu dumneata. Curînd ați început 
să discutați despre mijloacele cu care 
i-ai putea ușura durerea. Ați început 
prin a lua în considerare avantajele 
pe care vi le-ar aduce moartea lui 
Fiodor Alvovici. In felul ăsta, vă făceați 
socoteala, ar lua sfîrșit toate neplăcerile 
din calea dragostei voastre. Strelețkaia, 
suflet viciat, n-a întîrziat să-ți propună 
Uciderea soțului ei. Ai primit propu

nerea liniștit, pentru că o așteptai, pre
gătit. Pentru Strelețkaia despărțirea de 
omul pe care îl ura era prea puțin; 
n-ar fi primit decît a șaptea parte din 
averea soțului, iar dînsa o dorea în
treagă. Dumneata gîndeai la fel, pen
tru că belșugul ce domnea în casa lui 
Strelețki, în pofida zgîrceniei lui, te 
umplea de invidie. Așa incit, trebuia 
să-ți alcătuiești un plan cu ajutorul 
căruia toată averea lui Strelețki să cadă 
în mîinile voastre. Spiritul de preve
dere al lui Strelețki nu vă îngăduia să 
sperați că el își va trece averea pe 
numele soției. Ce era de făcut ? Viclenia 
amantei dumitale n-a stat prea mult 
la îndoială și a ticluit un plan diavolesc. 
Fiodor Alvovici era de multă vreme 
nemulțumit de casa lui de la podul 
Alaricin, dar starea proastă a sănătății 
nu-i îngăduia să alerge după o alta. 
Atunci te-ai arătat gata să iei asupra 
dumitale această sarcină : să cauți casă, 
s-o închvriezi, cu gîndul că dumneata 
te vei muta în noua locuință, dîndu-te 
drept Fiodor Alvovici. Ți-a fost ușor 
să-l înșeli pe noul proprietar, dat fiind 
că el nu-l cunoștea nici pe Fiodor 
Alvovici și nici pe dumneata. Trebuia, 
însă, să înșeli și slugile, ceea ce era 
mult mai greu. Dar, spre norocul du
mitale, Fiodor Alvovici s-a îmbolnăvit 
grav...

Cînd anchetatorul ajunse aici, Sere
brov, care pînă atunci nu scosese un 
cuvînt, oftă și bolborosi ceva.

— Boala l-a țintuit la pat. Nimeni 
nu-l vizita, în afară de soția lui și de 
o servitoare bătrînă, care vă era com
plice. Profitînd de această situație, ați 
concediat slugile vechi și ați angajat 
altele noi. Graba, abilitatea și precauția 
cu care au fost făcute toate acestea nu 
i-au permis lui Fiodor Alvovici, care 
zăcea bolnav în camera lui, să-și dea 
seama de schimbarea personalului 
domestic, iar noii angajați te luau pe 
dumneata drept Strelețki. în sfîrșit, a 
sosit și ziua mutării. In ajunul mutării 
l-ai ucis pe Strelețki și i-ai scos ca
davrul din casă. N-ai uitat să-l desfi
gurezi și să îmbraci cadavrul cu hainele 
dumitale, pentru a o înșela pe soția 
dumitale și pe toți ceilalți. Mărturisesc, 
domnule Serebrov, că ai dat dovadă de 
multă răutate pentru a înscena o a- 
semenea afacere, de multă îndrăzneală 
pentru a o duce la capăt și de un adevă
rat talent pentru realizarea ei cu succes. 
Dar norocul nu putea să te însoțească 
la nesfîrșit și o asemenea crimă tre
buia să fie descoperită mai devreme 
sau mai tîrziu. Nu înțeleg cum nu te-ai 
gîndit la asta ?

— Blestemata, exclamă abia auzit 
Serebrov.

— In orice caz, continuă anchetato
rul, dornic să afle și părerea asasinului, ar fi trebuit să fugiți din Petersburg 
undeva unde nici dumneata, nici 
Strelețkaia nu erați cunoscuți.

— Blestemata! îl opri Serebrov. 
Dînsa e de vină! I-am spus că trebuie 
să ne ascundem, dar n-a vrut să re
nunțe la plăcerile Petersburgului. Ah I 
Dacă aș putea să mă răfuiesc cu ea 
pentru tot ce sufăr acum.

— Așadar, mărturisești T U întrebă 
anchetatorul.

Serebrov își veni în fire. Privirile lui 
începură să alerge, încruntate, prin 
încăpere și multă vreme nu scoase nici 
un cuvînt.

I. Goncearov(Sfîrșit)
EDITORIALE

Andrei Voznesenski:
„Inima lui Ahile“

Tinerețea absolută, de vîrstă, ca și 
cea relativă, de travaliu poetic, nu l-a 
împiedicat pe Andrei Voznesenski să 
apară, anul acesta, în vitrinele librări
ilor sovietice cu un volum de „Opere 
alese", intitulat „Inima Iui Ahile". Un 
volum masiv, de altfel, de aproape trei 
sute de pagini, cu multe bucăți inedite 
sau neincluse în volumele precedente.

După cum remarcă recenzenții, epi
centrul culegerii este poemul „Oza“, în 
Jurul căruia gravitează întregul volum, 
ca motive și tehnică poetică. In „Oza“ 
poetul se ridică în apărarea persona
lității umane, amenințată de era „ro
boților". Voznesenski își cheamă con
temporanii în apărarea valorilor spiri
tuale, a libertății, pentru a-și subor
dona progresele dobîndite de civilizația 
materială a secolului nostru.

„Longjumeau" este un ciclu de versuri 
consacrat lui Lenin, iar „Lamentații 
pentru două poeme care n-au văzut lu
mina zilei" exprimă durerea unei con
științe pentru pierderea unor capodo
pere care n-au fost scrise. De aici, res
ponsabilitatea omului nu numai pen
tru ceea ce face, dar și pentru ceea ce 
nu realizează în decursul existenței 
sale.

în titlul volumului, „Călciiul lui Ahile“ 
a fost înlocuit prin inima eroului mi
tologic, întrucît poetul consideră că 
dragostea este punctul lui vulnerabil.

Noi traduceri
din BaudelaireCititorii de limba rusă din U.R.S.S. vor avea, curînd, la dispoziție două noi ediții din opera lui Baudelaire.Prima a și apărut, de altfel, și cuprinde o culegere de versuri publicată de editura „Hudojestvennaia Literatura". Cea de a doua se află în pregătire la editura „Nauka" și va cuprinde în afară de versuri, poemele în proză ale lui Baudelaire.Vor fi cele mai noi versiuni în limba rusă ale operei poetului francez, care a început a fi tradus de la sfîrșitul secolului trecut. Mai tîrziu, la începutul secolului nostru, o seamă de mari poeți ruși s-au străduit să găsească cele mai potrivite echivalențe pentru strălucita creație a lui Baudelaire. Printre ei s-au numărat Balmont, Briusov, Viaceslav Ivanov și alții.Ultimele ediții cuprind, alături de traducerile consacrate ale lui Wilhelm Levik, altele semnate de cunoscutul poet sovietic Pavel Antokolski. Traducerile celui dintîi se remarcă prin marea lor fidelitate față de textul original, principiu care l-a ghidat, de altfel, și pe Briusov, în traducerea Iui din Baudelaire. Pavel Antokolski a ales, însă, drumul traducerii libere.Alături de cei doi traducători principali, citați mai sus, culegerile mai cuprind traduceri semnate de Ariadna Efros, Mihail Donskoi, Irina Ozerova și Vladimir Șor.

— Da, pe vremea noastră eram mai puțini oameni culți IDesen de G. și V. Karavaev
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Real și părelnic
— Coboram cu escalatorul în metro și mi-am amintit de vremurile cînd 

l-am folosit pentru prima oară : atunci 
l-am văzut și m-arn gîndit la el. Acum, 
însă, mă gîndesc la altceva, iar me
troul nu mai ajungea pînă la conști
ința mea. In clipa aceea am înțeles că 
trăiesc, în adevărata accepție a cuvîn- 
tului, numai acei oameni care știu să 
se mire și nu obosesc de spectacolul 
lumii.

Aceștia există conștient, iar ceilalți 
trăiesc prin repetiție mecanică.

Speța umană a fost cuprinsă de un 
fel de epidemie îngrozitoare. Boala 
constă în dependența generală a oa
menilor de lucruri. Salvarea speciei, 
însănătoșirea ei începe cu uimirea.

★

— Adevărata mea artă e pictura, dar 
nu pot să pictez și ceea ce ar fi trebuit 
să exprim prin linii și culori mă stră
duiesc să exprim prin cuvinte, alegînd 
pe cele mai colorate dintre ele, iar din
tre fraze uneori pe cele mai rigide, ca 
zidurile vechilor catedrale, alteori pe 
cele flexibile ca ondulațiile rococo-u- 
lui. Ce-i de făcut ? Cu sîrguință, merge și așa.

Poate că toți artiștii lucrează astfel, 
punînd măiestria altor arte în slujba 
talentului lor... Curentul tăcut al în
rudirii prelungește lumea și propriile 
lor iluzii.

★

— Privesc pădurea cufundată în ză
padă, colorată de lumina soarelui în as
fințit, și îmi spun din nou, cu glasul 
inimii, că nu poți prinde această fru
musețe decît în culori și că totul ține 
de culoare. Dacă, insă, totul ține de 
culoare, esența este imperceptibilă și totul este doar o părere; dar pentru 
un pictor această „părere" este esența.

★

— Am primit în dar un nufăr alb. 
Am așteptat pînă cînd lumina soare
lui mi-a bătut la fereastră și am așe
zat vasul cu nufărul dăruit în fața lu
minii.

Atunci, galbenul dinlăuntrul florii a 
țîșnit deodată, ca un soare, iar petalele 
albe au devenit atît de albe, încît au 
început să reflecte umbre albastre și 
floarea, în întregul ei, mi s-a părut un 
soare și reflecția lui pe cer.

Am privit lung minunata floare și 
mi s-a făcut dor de întinderile marine.

Mihail Prișvin



CONSTRUCȚII 
DE MAȘINI

Cartea de vizită
a lui „Moskvici-412"După cum am mai anunțat, uzina de automobile cu capacitate cilindrică mică din Moscova a pus la punct producția automobilului „Moskvici-412". Iată acum, pe scurt, cele mai importante caracteristici ale noului vehicul.Motorul cu patru cilindri are o putere de 75 c.p. și o capacitate cilindrică de 1,5 litri sau 1478 centimetri cubi. Arborele de comandă a fost mutat din blocul cilindrilor în chiulasă. Am amintit de această modificare pentru că, datorită ei, s-a putut renunța la cîteva piese intermediare. Spre deosebire de tipurile anterioare, în care pinioanele arborelui de comandă și arborelui cotit veneau în contact direct, în motorul lui „Moskvici 412“ acționarea prin roți dințate a fost înlocuită cu transmisia prin lanț.Blocul motorului din aluminiu adăpostește cămășile detașabile ale cilindrilor. De aceea reparația se reduce la o simplă înlocuire de piese. Cit privește poziția cilindrilor, ei sînt înclinați spre dreapta, ceea ce a permis să se lungească ștuțul de admisie. Și această modificare este importantă, în- trucît îmbunătățește formarea amestecului și umplerea cilindrilor.Viteza maximă stabilită pentru noul automobil este de 140 kilometri pe oră. Dar prototipurile au indicat o viteză de 150 kilometri pe oră.In sfîrșit, o ultimă noutate —■ tn sistemul echipamentului electric i „Mosk-

vici-412“ are un generator de curent alternativ cu redresor incorporat. Acest tip de generator asigură o mai bună reîncărcare a bateriei, ceea ce-i lungește viața.
TRANSPORTURI

Socotitorul 
de automobile 
va rezolva problema ?

Astăzi, cînd circulația pe marile ar
tere sau, mai bine spus, reglementarea 
ei ridică atitea probleme, atitea căutări 
și Încercări de soluționare, stabilirea in
tensității traficului pe o șosea sau numai 
pe o porțiune de șosea a devenit un ade
vărat obiect de cercetare științifică. Spe
cialiștii nu se mai mulțumesc să cu
noască indicii intensității in general, 
ci repartizați pe ore, pe anumite zile...

Cercetătorii sovietici in materie au 
doblndit, după multe strădanii, un re
zultat care poate fi socotit încurajator. 
Ei au pus la punct un aparat — „Au
tosocotitorul**  — care calculează precis 
și repede cite automobile trec pe o șo
sea într-o perioadă de timp dată. Mai 
mult, autosocotitorul le și împarte

Autosocotitorul in acțiune

în grupe, după capacitatea lor cilin
drică.

„Avtosciot” — cum i-au spus inven
tatorii săi — funcționează automat, fără 
a stinjeni în vreun fel circulația și fără 
a avea nevoie să fie supravegheat, 
timp de cîteva zile, de un operator. El 
este legat prin fir de o instalație aflată 
pe porțiunea de șosea pusă sub obser
vație.

Instalația este sensibilă Ia greutatea 
autovehiculelor care trec prin fața ei. 
Traductori speciali, reacționînd fiecare 
în alt fel la greutatea diverselor tipuri 
de automobile, trimit semnale pe con
toarele corespunzătoare ale aparatului.

Aparatul a fost proiectat și construit 
de un grup de specialiști ai laborato
rului central de cercetări al Direcției 
generale a șoselelor din Ministerul 
transporturilor auto și al drumurilor 
din R.S.F.R., asistați de institutul „Elek- 
troprivod".

Aparatul nu cîntărește mai mult de 
șase kilograme. E alimentat cu curent 
alternativ de 127 sau 220 de volți și 
consumă 20—25 W.

EI urmează a fi introdus curînd pe 
cele mai importante șosele din Fede
rația Rusă.

INDUSTRIA FORESTIERĂ

Uimitoarele 
proprietăți 
ale coniferelor

'Acum cîtva timp, pe lingă Academia 
de silvicultură „Kirov" din Leningrad 
a fost înființat un laborator pentru stu
dierea problemelor legate de folosirea 
elementelor vii ale arborilor și a ex
tragerii unor preparate din masa lor 
verde. Printre ele merită a fi citată 
pasta de ace de conifere, un produs 
aproape universal, alcătuit dintr-o se
rie de substanțe folositoare conținute în 
diverse fructe și legume. Ideea fabrică
rii ei s-a născut din necesitatea produ
cerii carotenului, obținut pină atunci 
prin intermediul uleiului vegetal. In 
timpul tratării, însă, o oarecare canti
tate de substanțe biologice active se 
transforma fn deșeuri. Pe de altă 
parte, carotenul nu era ușor de 

folosit. Intre timp, specialiștii au sta
bilit că însoțitorul carotenului din ace 
— clorofila — are proprietatea de a sti
mula numeroase procese biologice, așa 
incit s-a hotărît realizarea unui prepa
rat care să cuprindă ambele produse. 

Obținerea lor simultană s-a făcut 
prin folosirea unui dizolvant comun, ră
șina conținută în ace, în felul acesta 
putîndu-se prepara pasta de conifere, o 
substanță vîscoasă, amintind săpunul 
verde. Soluția fusese deci găsită : din
tr-o tonă de ramuri puteau fi realizate 
40 kg de pastă destinată celor mai di
ferite scopuri. In zootehnie, de pildă, 
amestecată în furaje, ea face să crească 
cu o treime greutatea porcinelor, cu 10 
la sută aceea a vițeilor, influențează fa
vorabil productivitatea oviparelor și 
combate sterilitatea vacilor, întrucît 
masa verde a coniferelor conține mult 
mai multe albumine și materii grase 
decât ierburile furajere. E adevărat, 
acele coniferelor au ceva mai puțin ca
roten, în schimb abundă în alte vita
mine și în oligoelemente cum sînt co
baltul sau manganul. Ele sînt adminis
trate animalelor și sub formă naturală, 
amestecate în furaje, sau de făină vita- 
minizată, în producția căreia au început 
să se specializeze două sute de între
prinderi din Uniunea Sovietică.

Alte aplicații ale prețioasei paste sînt 
cunoscute în medicină unde este folo
sită în tratamentul arsurilor, maladiilor 
pielii sau în ulcerul stomacului. Cum 
pasta cuprinde aproape toate materiile 
grase solubile conținute în ace, fiecare 
din acestea poate servi la prepararea 
unui medicament special.

PROBLEME ȘI SOLUȚII

Patru mii de tone
se mută

Moscoviții au apucat să vadă și mi
nunea asta: un pod luind-o singur 
din loc ! 4000 tone de oțel cu o deschi
dere de 232 m s-au hotărît să nu mai 
respecte legile staticii și ale gravității, 
si-au lăsat stilpii singuratici și au ple
cat spre locul unde va fi nevoie de ele 
în următoarele luni. Și pentru că ,graba 
strică treaba**,  podul Himki nu a depă
șit viteza de 3—6 m pe oră ; călătoria 

Podul a ajuns la noul amplasament

Iul era scurtă, doar 40 m, așa că pînă 
seara tot a ajuns la destinație.

De mai mulți ani acest pod semăna 
cu o gaură de ac prin care trebuia să se 
strecoare traficul mereu mai intens spre 
aeroportul internațional Șercmetievo, 
spre orașul-satelit Selenograd și, mai 
departe, spre Novgorod și Leningrad. 
Situația devenise aproape insuporta
bilă. Automobilele se tîrau în viteza în- 
tîia, circulația se bloca mereu. Era 
deci absolut necesar un pod nou, cu 
mai multe culoare. Pentru a începe 
construirea lui, trebuia pe de o parte să 
se elibereze locul și pe de alta să nu 
se întrerupă traficul. A fost aleasă so
luția cea mai practică : mutarea podului 
Himki cu cîteva zeci de metri, pentru a 
lega două străzi mai puțin importante, 
pe care va fi deviată temporar circu
lația.

„Mulți erau sceptici, dar succesul no- 
stu vorbește de la sine", a declarat Gri
gori Timoșenko, unul din inginerii res
ponsabili cu operația. „Am înălțat hi
draulic podul cu 50 cm și am împins 
sub el calea de rulare compusă din- 
tr-un șasiu, șine, role și vinciuri elec
trice pentru călătoria de 40 m“.

LA ORDINEA ZILEI

Vînătoare în oceanul 
de aerosoliNu există loc pe glob care să fie scutit de prezența aerosolilor, particule solide sau lichide dispersate în gaz sau în aer. Prezența lor este deseori dăunătoare. Cei mai primejdioși sînt aerosolii de proveniență industrială. Coșurile termocentralelor electrice aruncă în atmosferă zeci de mii de tone de praf de cărbune. Pereții clădirilor din vecinătatea fabricilor de ciment se îmbîcsesc cu un praf corosiv. Există orașe unde viața este practic imposibilă din cauza impurităților din aer.Pentru a diminua pericolul pe care îl prezintă aerosolii, instalațiile respective trebuie să capteze particulele cu o concentrație extrem de mică — un firicel de praf la suta de metri cubi. Dacă la aceasta mai adăugăm că conținutul particulelor în aer se schimbă necontenit și că multe din ele nu au nici miros, nici culoare, înțelegem cît de dificilă este lupta împotriva lor.Tehnica modernă dispune de un bogat arsenal de mijloace de prevenire a formării aerosolilor dăunători. Se etan- șează utilajul tehnologic, se folosesc sisteme raționale de ventilație etc. Dar la fel de importantă este și captarea aerosolilor formați. Ea depinde în mare măsură de gradul de dispersie a particulelor. Lupta împotriva aerosolilor este foarte dificilă cînd au o dispersie mare sau medie, întrucît în aceste cazuri se depun foarte lent și se lasă greu prinși în instalațiile de filtrare. De aceea, cînd aerosolii dăunători nu pot fi captați în cantități mari, se recomandă folosirea mijloacelor individuale de protecție.Industria sovietică produce respiratoare S.B.-l „Lepestok" în trei variante. „Lepestok-40“, cu o .eficacitate de 99,5 la sută e utilizat pentru protecția împotriva aerosolilor radioactivi cu dispersie mare și medie și a celor toxici cu concentrație foarte mare. „Lepestok -5“ are o eficacitate de 96 la sută și e folosit mai ales împotriva prafului. Cel mai eficace este „Lepestok-200“, utilizat împotriva aerosolilor radioactivi și cu toxicitate mare, indiferent de gradul de dispersie și cu o concentrație mer- gînd pînă la de 200 ori norma admisă.Un alt tip de respirator, „Astra-2**,  
e recomandat mai ales pentru sondorii și minerii care nu pot folosi variantele „Lepestok" din cauză că umiditatea aerului și temperatura scăzută le reduc eficacitatea.



DUPĂ
333 DE ANI, 
„VASA“
A VORBIT

Capriciul lui Gustav
al II-lea Adolf
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*) Picior = 30,43 cm.
’) Țol = 25,4 mm.
*) Un pfund — aproximativ 0,5 kg.
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într-o zi senină și calmă, cum sînt multe la Stockholm către sfîrșitul verii, 
o mulțime pestriță și zgomotoasă umplea pină la refuz cheiul capitalei suedeze.Toate privirile erau ațintite spre o corabie proaspăt vopsită și cu tunurile 
de bronz nou-nouțe, strălucind puternic 
în lumina blîndă a soarelui ; Vasa, căci așa se numea vasul, trebuia să porneas
că în prima cursă pe mare.Fanfara intona imnul regal. Pe un covor superb desfășurat în lungul chelului, pășea familia regală însoțită de 
o suită numeroasă.Cînd prima salvă a bateriilor de coas
tă își împrăștie solemn ecoul, corabia ridică ancora, își desfăcu larg pînzele și porni lin spre insula Beckholm.

„Vasa" instalată pe docOralele puternice ale mulțimii fură acoperite de bubuitul unei salve trase 
de toate tunurile corăbiei. Pentru o clipi. vasul se învălui într-un nor gros de 
fum. Dar cînd acesta se risipi, mulțimea de pe chei încremeni uluită de priveliștea care i se înfățișa, după care se auzi un înmiit strigăt de groază... In lo- cul unde cu numai cîteva clipe în urmă se aflase corabia, se roteau acum în bulboane butoaie și scînduri, arboreții catargelor erau înghițiți de viitoare, iar ici-colo se iveau la suprafața apei, ca niște bile negre, capetele celor care cereau deznădăjduiți ajutor.Înspăimîntați de tragedia care se desfășura chiar sub privirile lor, oamenii de pe țărm începură mai întîi să se tragă înapoi, apoi, cuprinși de panică, o luară la fugă, strivind u-se unii pe alții. Așa a dispărut în valurile mării, la 10 august 1628, corabia Vasa și abia după mai bine de trei secole s-a putut face lumină asupra cauzelor care au provocat cumplita catastrofă.

Primele încercăriDupă trei zile, inginerul englez John Balmer propuse regelui suedez să readucă corabia la suprafață. Gustav al II-Iea Adolf îi dădu dezlegare, dar din pricina mijloacelor rudimentare utilizate, încercările Jui, și ale altora, se soldară cu un eșec lamentabil.De dragul adevărului trebuie să a- mintim, însă, că cei care încercau să ridice la suprafață vasul erau mai cu seamă atrași de tunurile de bronz extrem de costisitoare pentru vremea a- ceea și de uriașa sumă de bani care se afla, după cite se spunea, la bordul Vasei.In 1663, locotenent-colonelul Hans Al- 

bert von Treiblen, care avea oarecare experiență în această materie, dat fiind că readusese la suprafață tunurile de pe vasul danez Sofia, aflat la o adîncime de 33 de metri, încercă să organizeze coborîrea unor scufundători în zona catastrofei. Ofițerului i se alătură expertul german Ândreas Peckel. Dar și de data aceasta tehnica rudimentară le dădu mare bătaie de cap.Iată cum descria preotul și cercetătorul italian Francesco Negri echipamentul de care dispuneau scufundătorii în acea vreme :
...Costumele erau confecționate din 

piele... Oamenii intrau într-un clopot 
de piele înalt de patru picioare * *)  și doi 
țoii.2) Scufundătorul avea o cange lungă 
de șase picioare cu care lucra pe fun

dul mării. Nu putea rămîne sub apă 
mai mult de 15 minute...La 8 aprilie 1664, fu ridicat la suprafață primul tun de pe vas, iar pînă în toamna lui 1665 se mai scoaseră încă 53.Dar oricît de paradoxal ar părea, nu această realizare a făcut faima lui von Treiblen și Peckel, ci procesul pe care și l-au intentat reciproc. Căci documentele acestei acțiuni judiciare, descoperite ulterior în arhive, au constituit pentru cercetătorii de mai tîrziu principala sursă de informație cu privire la catastrofa din august 1628...

După trei secole-După trei sute și ceva de ani, arheologul amator Anders Franssen, care studiase temeinic și minuțios campaniile maritime ale regelui Gustav al II-lea Adolf, și-a propus să ridice la suprafață corabia Vasa și să afle cauzele care au dus la scufundarea vasului și la piei- rea întregului echipaj.Mai întîi trebuia depistat exact locul unde se întîmplase catastrofa. S-a început, deci, să se exploreze în lung și-n lat golful folosindu-se „gheare de pisică", sonde manuale și un fel de cupe care, înfigîndu-se în fundul mării, aduceau la suprafață probe de sol. In felul acesta s-a dat într-un loc de multe resturi de stejar înnegrit. Scafandrii care se afundară în apă constatară că la o adîncime de 110 picioare se afla 
o corabie mare i Vasa.Și, în 1958, după minuțioase pregătiri începură primele lucrări de ridicare a vasului la suprafață.Mai întîi scafandrii făcură săpături sub corpul corăbiei, aflată la 35 metri 

adîncime, tăind cu monitoarele șase tuneluri, prin care trecură niște cabluri groase de oțel. Capetele lor fură scoase la suprafață și fixate de două mari pontoane metalice. Vasa fu curățată de nisip și mîl și ridicată mai spre suprafață.După care începu lucrarea cea mai importantă și mai dificilă : aducerea vasului la suprafață. In primul moment Vasa fu ridicată cu troliuri în așa fel încît puntea superioară ajunse la același nivel cu oglinda apei. In corpul vasului fură introduse furtunurile a două puternice pompe centrifuge. Concomitent, de pupa navei se fixară patru rezervoare de cauciuc la care fu conectată tubulatura unor compresoare de înaltă presiune.O dată aceste operații încheiate, începu ridicarea vasului.Pompele intrară în funcțiune scoțînd apa din interiorul vasului, iar aerul comprimat umplu rezervoarele. Din a- dîncul mării începu să se ridice încet- încet la suprafață corpul corăbiei, cu franjuri de alge și acoperit de scoici.Evenimentul constitui o senzație mondială. Ziarele, radioul și televiziunea urmăreau cu atenb’e lucrările de lîngă insula Beckholm. Și lumea avea, într- adevăr, de ce să se mire. Pînă atunci, recordul în acest domeniu îl deținuse ridicarea la suprafață lîngă Marsilia a unui vas grecesc, cu un deplasament de 1300 de tone. Corabia, care zăcuse pe fundul mării multe, multe secole, fusese descoperită, la o adîncime de 38 de metri, de Jacques Yves Cousteau și de Frâdăric Dumas. Aflată cam la aceiași adîncime. Vasa avea însă un deplasament de 1400 de tone.Ridicarea la suprafață a vasului suedez aduse istoricilor informații extrem de prețioase. Cea mai veche corabie cunoscută, ajunsă întreagă pînă la noi. este Victoria amiralului Nelson. Căci datele existente despre corăbiile egiptene, galerele romane și vasele vikingilor scufundate sînt incomplete.încît Vasa deveni, se poate spune, un fel de muzeu de construcție navală, istorie și arheologie.Arheologi și istorici de toate specialitățile începură literalmente să disece ceea ce fusese smuls cu atîta greutate mării : arme, îmbrăcăminte, veselă, monede, butoaie și lăzi cu unelte. Po scurt, orice obiect ridicat la suprafață era salutat cu un uriaș interes.în cîteva zile Vasa fu scoasă în întregime din apă și instalată pe un doc.Răsfoind parcă paginile unei cărți străvechi, specialiștii începură să reconstituie evenimentele din 1628. Se studie amănunțit tot ce avea vreo legătură cu tragicul naufragiu al corăbiei. Se făcură măsurători, se stabili greutatea încărcăturii și numărul echipajului, ba se aprecie, evident cu mare greutate, chiar și starea vremii din fatala zi de august 1628. In manuscrisele îngălbenite de vreme ale arhivelor se descoperiră noi documente legate de drama de lîngă insula Beckholm.Și, în cele din urmă, întreaga Suedie află concluzia zguduitoare : vinovat de scufundarea vasului a fost... regele Gustav al II-lea Adolf.
Ce s-a întîmplat?Războiul de 30 de ani era în toi. împăratul german proiecta organizarea unei puternice flote pentru a cuceri Scandinavia. Știind asta, la 1 ianuarie 1625 regele Suediei ordonă conducătorului docurilor regale, olandezul G. Hi- bertson, să construiască patru vase de luptă puternice. Vasa — nava-amiral a flotilei, numită astfel în cinstea dinastiei regale suedeze, trebuia să aibă 48 de metri lungime, 12 lățime și 64 de tunuri : 48 pentru ghiulele de cite 24 de pfunzi •) 8 pentru trei pfunzi, 2 pentru un pfund și 6 mortiere. Tunurile, care urmau să fie fabricate din bronz, tre

buiau să aibă în total o greutate de circa 80 de tone și trebuiau dispuse pe trei rînduri de fiecare bord.Constructorii majestății sale făcură tot felul de calcule și, pornind de la experiența construcției de nave și bi- zuindu-se pe intuiție și pe o măiestrie care se transmitea din generație în generație, ajunseră la concluzia că vasul, ca să corespundă cerințelor monarhului, va avea centrul de greutate situat prea sus. Așa încît, ca să aibă stabilitate, Vasa trebuia să fie ceva mai lată. Regele, însă, care dorea să aibă un vas rapid, stărui asupra soluției inițiale. Totuși — cum au arătat rezultatele explorării corăbiei după aducerea ei la suprafață — constructorii sporiră în secret, pe riscul lor, lățimea vasului cu jumătate de metru. Ceea ce însă nu salvă, totuși, Vasa de la pieire. Căci tehnica navală e implacabilă, nu face concesii...Imediat ce ieși din port, o rafală neașteptată de vînt dinspre mare înclină mult corabia la babord. In mod normal, vasul ar fi trebuit, în virtutea legilor echilibrului, să-și recapete stabilitatea dar centrul de greutate era prea sus, iar ambrazurile primului rînd de tunuri situate prea aproape de linia de plutire.Prin ambrazurile de tun deschise pentru tragere (se trăsese o salvă de salut) apa năvăli înăuntru. In consecință.

Stilp sculptat descoperit pe corabie

imersiunea și unghiul de înclinare a vasului crescură, iar Vasa începu să se scufunde. Drept care apa pătrunse și prin al doilea rînd de ambrazuri, ceea ce făcu ca nava să-și piardă complet stabilitatea. Apoi valurile năvăliră și prin bordul celălalt, inundînd-o complet. In scurt timp Vasa fu înghițită de valuri...Așadar, după 333 de ani, specialiștii au dezlegat enigma, descoperind cauza unei tragedii care a costat 400 de vieți.
I. Podkolzin



CINEMA

Lebedele pe ecranBaletul „Lacul lebedelor" a văzut lumina rampei acum nouăzeci de ani. In aproape un secol de existență, vechiul basm despre lupta dintre dragostea curată și forțele răului și ale perfidiei, pus pe muzică de Ceaikovski și pe pași de balet de Marius Petipas, a cîștigat o poziție privilegiată atît printre spectatori cit și printre interpreți, bucu- rindu-se de o foarte mare popularitate.Acesta a și fost motivul care i-a determinat pe A. Dudko și Konstantin Sergheev să ecranizeze „Lacul lebedelor". Din cele cîteva interpretări coregrafice existente, ei au ales varianta originară, contemporană cu Ceaikovski.Dudko și Sergheev și-au făcut cunoscută intenția ca, uzînd de vastele posibilități pe care le are cinematograful, să evite total mizanscena teatrală, spre a ajunge cit mai aproape de esența creației Iui Ceaikovski și a găsi expresia plastică cea mai fericită pentru muzica inspirată a baletului.Dar autorii nu vor să cadă nici In extrema cealaltă. Scăpind de rigorile scenei, ei au renunțat și Ia filmările in natură, considerîndu-le incompatibile cu convenția poetică a dansului. Baletul se filmează in decoruri special construite, care îmbină realul cu fantasticul.In limitele partiturii, unele personaje, in speță Geniul rău, au căpătat o pondere mai mare. Muzica a suferit anumite condensări in favoarea divertismentelor, a repetării unor teme, pentru a se asigura cursivitatea subiectului.Alegerea interpretei principale a fost o mare surpriză. Odette-Odilia este un rol crucial în cariera balerinelor, el le împodobește, ca o piesă prețioasă, galeria personajelor. Rolul cere o tehnică desăvîrșită, o cunoaștere fără lacune a artei dansului. Dar tot atît de necesare sînt prospețimea, sinceritatea, farmecul, simplitatea. Autorii ecranizării au preferat aceste calități, care în concepția lor sînt mai importante decît experiența profesională. De aceea, în loc să apeleze la dansatoare cunoscute, au preferat o anonimă, Elena Evteeva, pe care au găsit-o în corpul de balet al Teatrului „Kirov" din Leningrad. Așa cum o arată fotografiile, grațioasă, plină de farmec tineresc și de simplitate, Elena Evteeva promite să fie o Odette-Odilie reușită. Mai ales că pentru latura coregrafică o pregătește Natalia Dudinskaia, una dintre cele mai mari balerine ale scenei rusești din toate timpurile.
Ani, oameni, bilanț„Lenfilm", patriarhul producției cinematografice sovietice, a împlinit cincizeci de ani. Din bogata cronică a studioului pe platourile căruia s-au născut Ceapaev și Deputatul de Baltica, trilogia despre Maxim și Omul cu arma, Femeia-deputat și Marele cetățean, învățătorul și Petru I, Neamul Jurbinilor și Rude străine. Soldați! și Doamna cu cățelul, Don Qui- jote și Hamlet, spicuim cîteva date care jalonează existența semicente- nară a „Lenfilmului".Primul film artistic produs la studio a fost Unitate, realizat de regizori’ A. Panteleev, A. Dolinov și D. Pașkov- ski, pe un scenariu de A. Lunacearski. Premiera filmului a avut loc la 7 noiembrie 1918.„Lenfilm" este prima întreprindere cinematografică din U.R.S.S care a stabilit legături internaționale. Faptul a avut ca urmare exportul în Europa și America a filmului Palatul și fortăreața (1924). Prima coproducție
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In sala de repetiție

a „Lenfilmului" cu studiouri din alte țări a fost Orașe și ani — ecranizare a romanului cu același titlu al lui Konstantin Fedin, realizată de regizorul E. Cerviakov în colaborare cu firma germană „Derussa". Filmul a apărut în 1930. In ultimii ani, studioul a realizat în coproducție A treia tinerețe (cu Franța), Drum bun, Pasăre albastră 1 (cu Iugoslavia), Fridtjof Nansen (cu Norvegia). In proiect, Mate Zalka (cu Ungaria).Primul film artistic sonor produs la „Lenfilm" datează din 1931. Autori, Grigori Kozințev și Leonid Trauberg. Din 1933, sonorul a înlocuit definitiv „marele mut".Actuala denumire — „Lenfilm" — studioul a căpătat-o la 13 ianuarie 1934. în anul următor, tot în ianuarie, cu ocazia celei de a 15-a aniversări a cinematografiei sovietice, studioul a fost decorat cu ordinul Lenin „pentru producția sa de filme importante prin calitățile lor ideologico-artistice și tehnice", în același an, la 2 martie, juriul Festivalului internațional al filmului de la Moscova a atribuit „Lenfilmului" premiul I pentru Ceapaev, Tinerețea lui Maxim și Țăranii. Dintre filmele studioului leningrădean premiate în ultimii ani amintim : Cazul Rumianțev, (Karlovy Vary), Cîinele Dingo (Veneția), Doamna cu cățelul și Vrăjitoarea (Cannes), Primul reportaj (Moscova), Rude de singe (Mar-del-Plata), Poveste de pe Don (Delhi), Hamlet (23 de premii internaționale și unionale). în total, 65 de filme premiate la diferite competiții internaționale.în rîndul cadrelor sale artistice „Lenfilm" are trei laureați ai Premiulu’ Lenin : regretatul Nikolai Cerkasov pentru rolul academicianului Dronov (Totul rămîne oamenilor), regizorul Grigori Kozințev și actorul Innokenti Smoktunovski pentru Hamlet, precum și douăzeci și unu de laureați ai Premiului de Stat al UR.S.S.Și fiindcă sîntem la cadre artistice, să amintim că mari actori ca Ivan Moskvin, Nikolai Cerkasov, Iuri Tolu- beev, Mihail Jarov, Nikolai Mordvinov, Nikolai Simonov, Piotr Aleinikov, Boris Babocikin, Vasili Vanin, Serghei Lukianov, Boris Cirkov, Maxim Strauh, Mihail Tarhanov, Vera Marețkaia, Tamara Makarova, Elena Kuzmina, la Savvina, Boris Livanov, Vasili Merku- riev, Alexei Batalov, Innokenti Smoktunovski și mulți alții și-au legat cariera de „Lenfilm".în sfîrșit, cîteva cuvinte despre „imperiul" studioului. „Lenfilm" are șapte pavilioane cu o suprafață totală de 6 650 de metri pătrați, aparatură de filmare modernă și bogată (1 400 de aparate), laboratoare, ateliere de sonorizare, săli de montaj etc. etc., datorită cărora poate prelucra anual patru milioane de metri de peliculă.
Reflector

PORTRET

Anna KarinaFiindcă în primul ei film, „Micul soldat", a interpretat rolul unei tinere revoluționare de origine rusă, a circulat zvonul că și dînsa ar fi de origine rusă. Mai tîrziu, cînd a jucat în filmul italian „Femei pentru soldați", s-a spus că ar fi italiancă. De fapt e daneză, s-a născut

ta Copenhaga șl numele ei întreg este Anna Karin Bayer.Acum zece ani era încă o anonimă pictoriță începătoare care, fiind frumoasă și neavînd bani, se fotografia pentru jurnalele de modă. Nimic nu lăsa atunci să se întrevadă că modesta daneză va deveni una dintre cele mai cunoscute actrițe din Europa.Ca multe fete, Anna Karina visa de mică să se facă actriță. Dar existența-i precară nu-i permitea să plătească taxele la conservatorul de artă dramatică și tot ce a reușit să realizeze în patria ei a fost figurație și un rol episodic în- tr-un scurt-metraj al regizorului Sme- des.In 1958 a hotărît să plece la Paris cu singurul scop de a face artă. Și a plecat — fără nici o recomandare și fără să știe o boabă franțuzește. Chiar in'Ziua sosirii, la restaurantul unde s-a dus să ia masa a remarcat-o un fotograf care, frapat de frumusețea exotică, de plastica și degajarea mișcărilor ei, i-a propus să pozeze pentru o revistă ilustrată săptămînală. Pe urmă au solicitat-o și alte redacții, a început să apară în filme publicitare. într-un astfel de film, „Săpunul meu preferat", a remarcat-o tînărul regizor Jean-Luc Godard, care a vrut s-o angajeze ca parteneră a lui Jean-Paul Belmondo în primul lui lung metraj „La capătul puterilor". Dar la un moment dat eroina trebuia să apară goală, și Anna a refuzat. Cum o ofertă avantajoasă o invita la Londra pentru filme și jurnale de modă, a plecat în Ânglia. Dar Godard n-a uitat-o și peste o jumătate de an i-a telefonat și i-a propus rolul principal in filmul „Micul soldat".întîlnirea cu acest „copil teribil" al cinematografiei franceze a fost hotărâtoare pentru Anna Karina, mareîndu-i cariera. Foarte curînd, tînăra daneză a devenit eroina unică a filmelor lui Godard. După „Micul soldat" a urmat „Femeia e femeie", apoi „A-ți trăi viața", unde Anna Karina a găsit definitiv tipul ei de femeie modernă care caută adevărul, liniștea, fericirea și de fiecare dată pierde într-o lume în care omul e o jucărie a împrejurărilor. Acest tip a trecut prin mai toate filmele lui Go

dard. Dar actrița nu vrea să-și lege cariera de un singur gen. Profesionistă serioasă și inteligentă, ea vrea să se încerce în toate genurile și a declarați recent că o comedie muzicală o tentează atit de tare îneît ar fi gata să joace și pe gratis, numai să i se dea ocazia.
S. Antonov

CIRC

Cum era Oleg Popoy; 
să-și facă harakiri

Circul sovietic culege aplauze tri 
întreaga lume. Noi i-am avut nu de 
mult oaspeți pe Leonid Enghibarov șl 
pe colegii lui, care ne-au delectat mai 
bine de două luni; tot recent, un 
grup mare, ale cărui vedete au fost 
iluzionistul Igor Kio și clovnul Iuri 
Nikulin, s-a întors din America; un 
alt clovn celebru, Oleg Popov, a cucerit 
simpatia altui colț de lume, Japonia, 
unde a fost eroul pățaniei pe care o 
relatăm mai jos.

In timpul unei repetiții, jacheta cn 
fermoar pe care o purta s-a rupt și 
Oleg Popov, însoțit de asistentul lui, 
s-a dus la un mare magazin din Tokio 
să-și cumpere alta. Primit de vînzători 
cu ceremonioasa politețe japoneză, s-a 
chinuit o bună bucată de timp să le 
explice ce vrea. Oamenii îl ascultau 
atent, zîmbeau, făceau plecăciuni și.« 
rămineau nemișcați. Atunci Popov a 
recurs la limbajul gesturilor: și-a tre
cut palmele peste piept, peste brațe, 
peste talie și a încheiat explicația fă- 
cind un gest cu mina de pe abdomen 
pînă sub bărbie și însoțindu-l de 
sunetul : d-j-j-i-k-k ! Pentru mai multă 
siguranță, a repetat d-j-j-i-k-k !, 
arătind încă o dată cum se încheie 
fermoarul.

Vinzătorii l-au privit oarecum ciudat 
și unul dintre ei s-a dus să aducă marfa 
cerută. După cîteva minute s-a înapoiat 
cu o cutie mare de carton frumos îm
pachetată, o cutie care atîrna cam 
greu.

— Oare de ce ? Poate că, văzîndu-ne 
pe amîndoi, au pus două jachete — s-a 
consultat Popov cu prietenul său. Hai să 
ne uităm.

Cînd au deschis cutia, au înlemnit, 
înăuntru, frumos aranjată, se etala o 
garnitură întreagă de cuțite.

De uimire Popov li s-a adresat vin- 
zătorilor in rusește :

— Ce-i asta ?
Dar vinzătorii i-au înțeles întrebarea. 

Făcînd solemn cu mina gestul tradițio
nal de harakiri, i-au răspuns in cor I

— D-j-j-i-k-k 1

•
 Filmul „Maria", pe care 

Iosif Heifiț îl turnează 
după un scenariu propriu, scris 
in colaborare cu Gheorghe Bakla
nov, evocă destinul unei femei 
din zilele noastre.

•
 „Cinci minute pînă sună* 

este titlul viitorului film 
al tinărului regizor Mihail Erșov, 
consacrat ultimelor zile ale celui 
de al doilea război mondial, ulti
melor evenimente din Berlinul a- 

celei perioade încordate. Scenariul 
acestui film grav a fost scris de 
un reputat autor de comedii 
cinematografice, Iuri Ciuliukin, 
care a făcut „Ștrengarii", „Fetele", 
„Regata".

•
 Roman Tihomirov, regizo

rul principal al Teatrului de 
operă și balet „Kirov" din Lenin
grad, intenționează să ecranizeze 
opera „Cneazul Igor" de Borodin.



PROIECTĂRI

De ce se „joacă“ inginerii
Inginerii însărcinați cu, de pildă, alcătuirea planurilor unui complex petrochimic sau al unei rafinării caută, cum e firesc, să scurteze cît mai mult posibil termenul de execuție, căci a cîștiga timp înseamnă a scădea prețul de cost Iar pentru a-1 cîștiga, ei încep să se... joace. Se amuză, de exemplu, construind complexul sau rafinăria de douăzeci și cinci, treizeci și trei sau de cincizeci de ori mai mici ca în natură. Este ceea ce se cheamă a realiza o machetă. E un joc, dar unul pentru persoane mature și pe care ele îl joacă cu toată seriozitatea în atelierul de ma

chete.

Macheta unei instalații pentru fabricarea mecanizată a pilonilor 
din beton armat.Cum arată un astfel de atelier ? Pe e suprafață de aproximativ 400 m2 pot fi întîlnite o uzină de amoniac, o complicată instalație metalurgică, un cuptor basculant și, pretutindeni schele, tubulatură, elementele ansamblelor în curs de elaborare. Sînt piese detașate dintre cele mai variate, produse special pentru machete, care se asamblează fără nici un efort, așa încît impresia unui vizitator neavizat ar putea fi aceea că machetiștii joacă „Mecano". în zilele noastre, procedeul machetelor s-a generalizat fie că e vorba de construirea unor uzine, baraje, cartiere rezidențiale și poduri sau de amenajări fluviale orj de realizarea unui nou tip de navă sau avion. într-un cuvînt, stadiul machetei a devenit aproape o regulă, căci ea permite rezolvarea rapidă și în bune condiții a problemelor. Machetele devin indispensabile de fiecare dată cînd dimensiunile unui proiect fac dificilă înțelegerea și adoptarea lui. Proble-

Fără cuvinte

mele de volum fac să intervină o a treia dimensiune iar cele de mișcare o 
a patra, în calcule intrînd și numeroși alți factori, așa încît în final inginerul se află pus în fața unei probleme cu X necunoscute. E adevărat, în anumite cazuri prin precizia, finisarea sau coloritul lor machetele reprezintă doar un 

mijloc de a cîștiga clienții. Unele dintre ele, însă, ajută uzina, o dată construită, la punerea în funcțiune, organizarea procesului de producție sau la întreținere căci în fața ochilor, pe numai cîțiva metri pătrați și în relief, se află expuse la îndemînă toate detaliile. Or, tocmai acesta este marele avantaj al machetei față de plan : scoaterea în evidență a defectelor de construcție care n-au apărut la examinarea celui din urmă și corijarea lor pe loc.Să luăm, de pildă, macheta unei fabrici de amoniac, capabilă să producă 1 000 de tone zilnic. Datorită ei au putut fi stabilite defectele în traseul unor ca

nalizări și deci înlăturate intervențiile ulterioare, extrem de costisitoare. Iar macheta unei rafinării a permis să se constate de la bun început că două grupuri de vane care ar fi trebuit să se afle la același nivel nu se aflau în realitate, deoarece pe planuri fuseseră studiate separat, pe baza unor considerații diferite. Așadar, corecțiile pe machete evită probleme ce s-ar putea ivi pe șantiere, aducînd economii de timp și bani considerabile. Uneori, însă, se recurge la machetă înaintea planului, în felul acesta fiind rezolvate numeroase probleme, ca să ne exprimăm așa, înainte de a fi puse. „Macheta de concepție" permite proiectantului să determine „de visu" cea mai indicată amplasare a unor componente sau instalații, făcînd posibilă desenarea directă a planurilor de execuție, de unde o nouă economie de timp și bani. Dar machetele, de data aceasta e vorba de cele de „implantație" la scară mare, joacă un rol important și din punctul de vedere al esteticii. Avantajul mobilității pe care-1 oferă permite, de pildă, conceperea și un mod de repartizare a construcțiilor în funcție de peisajul înconjurător, în așa fel ca armonia acestuia să nu fie cu nimic tulburată. O dată realizată, macheta este fotografiată ca și cum ar fi amplasată în mediul ei real. Pentru a opera, fotograful își reglează aparatul pe malul opus al „rîu- lui“ — să zicem — conceput la scara 1/100. Și, pentru ca iluzia să fie și mai deplină, în spatele machetei este amplasat un fundal care simulează un cer înnourat. în felul acesta pot fi constatate și înlăturate inadvertențele, găsite cele mai potrivite soluții.Deosebit de utile sînt machetele industriale în care intervin nu numai piese mobile, ci și fluide. De pildă, atunci cînd trebuie să se observe cum se comportă curenții de gaze în interiorul unui cuptor, în jurul lingourilor de metal, extrem de judicioasă este folosirea aerului încărcat cu particule foarte ușoare de rumeguș injectate în interiorul machetei. în felul acesta de

vine posibilă observarea unor fenomene care scapă oricărui alt mijloc de previziune. De mare atenție din partea machetiștilor se bucură și problemele ridicate de deplasarea unui solid, de pildă un avion, automobil sau navă în interiorul fluidelor. Recent, a fost studiată pe machete pînă și problema pătrunderii trenurilor de mare viteză în tunele, în scopul determinării celor mai indicate profiluri atât pentru convoaie cît și pentru intrări, sau aceea a fumului ejectat de coșurile pacheboturilor spre punțile dinapoi.

Cicloanele 
și civilizația

In cursul existenței sale Pămîntul a 
avut parte de clime diferite. Acum 
17.000—20.000 de ani, de pildă, o bună 
parte din uscat era acoperită de 
gheață. Apoi ghețarii s-au retras spre 
cele două creștete ale globului teres
tru, codind locul altor epoci climatice : 
uscată și rece (Boreală), caldă și umedă 
(Atlantică), caldă și uscată (Xeroter- 
mică) și, în sfîrșit, celei actuale. înfă
țișarea planetei se schimba o dată cu 
clima: fertilul șes african din mile
niile V—IV î.e.n. s-a transformat in de
șertul Sahara, stepele din nordul Asiei 
s-au acoperit de păduri, vegetația su
dică a continentului eurasiatic a îna
intat spre nord.

Aceste modificări s-au petrecut în 
epocile neolitică și de bronz. Mai pu
țin vizibile pentru un observator ac
tual, ele continuă și în zilele noastre 
și-i fac pe oamenii de știință să se în
trebe cum se schimbă, cantitativ și ca
litativ, clima Pămîntului ? Dificul
tățile răspunsului sînt multiple. Una 
din ele constă în stabilirea datelor 
exacte ale schimbărilor, care survin 
periodic, și a duratei lor. Geografia nu 
dispune de metode care să precizeze 
date absolute din trecutul meteorologic 
și e nevoită să admită aproximații pină 
la 1000 de ani. E foarte greu, deci, să 
se tragă concluzii pentru prezent prin 
analogie cu trecutul.

Ce date ar putea să vină în ajutorul 
cronologiei geografice ? Omul de ști
ință L. N. Gumilev propune investi
garea istorică a zonei de stepă care 
străbate continentul eurasiatic. El s-a 
oprit asupra stepei deoarece : zona nor
dică a tundrei aflindu-se departe de 
centrele de cultură, istoria ei n-a fost 
conservată în documente scrise (locui
torii acelor ținuturi n-au cunoscut scri
erea, iar călătorii străini au ajuns acolo 
mult prea tîrziu); populația pădurilor 
nordice, rară și trăind în condiții eco
nomice grele, ar fi putut oferi măr
turii nesemnificative pentru această 
vastă zonă geografică a Eurasiei. Stepa, 
în schimb, a fost dintotdeauna un me
diu prielnic de viață pentru oameni și 
animale.

Așadar, ce poate să povestească 
stepa, după opinia lui L. Gumilev, des
pre clima Pămîntului ? El remarcă, de 
exemplu, că perioadele de înflorire și 
de decădere a popoarelor nomade din 
stepele Asiei Centrale au coincis cu 
fluctuațiile de nivel ale Mării Caspice 
și altor ape. Observația ar ușura sta
bilirea, pentru diverse perioade, a can
tității de precipitații pe un teritoriu în
tins. Printre exemplele citate de L. Gu
milev figurează statul hunilor din se
colul IV—III î.e.n. Hunii se stabiliseră 
în stepele azi transformate în deșert 
de pe actualul teritoriu al Mongoliei. 
Spre vest, în stepa azi de asemenea 
aridă din cuprinsul actualei R. S. S. Ka- 
zahe, a existat un alt stat al popoarelor 
nomade. Pe atunci lacul Arai și fluviul 
Amu-Daria aveau, după mărturiile ge
ografilor vechi, multă apă. Nivelul Mă
rii Caspice era, în schimb, cu 8 m mai 
jos decît cel actual. Din interpretarea 
meteorologică a acestor date rezultă 
că vînturiîe ciclonice umezeau sudul 
Eurasiei, iar nordul continentului, deci 
și ținutul de unde izvorăște Volga, fiind 
sărac în umiditate, fluviul vărsa în 
Marea Caspică apă puțină.

în secolul I e.n. cronicari chinezi au 
consemnat, însă, ierni aspre și veri 
aride în stepele hunilor. Economia lor 
a fost zdruncinată și, pînă atunci invin
cibili, ei au suferit înfrîngeri. Putem 
deduce, deci, că vînturiîe ciclonice, adu
cătoare de vlagă, părăsiseră sudul 
Eurasiei și se mutaseră la nord. Există 
fapte care să ateste această presupu
nere ? L. Gumilev observă că în acea
stă perioadă goții au coborît din Scan
dinavia în păduri populate de o faună 
bogată, atrasă de apă. Apoi cicloanele 
s-au abătut din nou spre sud și au în
lesnit, începînd din secolul V e.n., în
florirea statului turcie, ce se întindea 
între mările Galbenă și Neagră.
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știința
Prin analogii similare din epoca de 

glorie a lui Genghis-han și a urmașilor 
lui putem umple, afirmă L. Gumilev, 
petele albe de pe hărțile climatice ale 
Eurasiei, după cum studiul istoriei altor 
popoare le-ar completa pe cele ale în
tregului glob. Și poate că în felul acesta, 
stabilind periodicitatea capriciilor vre
mii pe un timp îndelungat, vom fi in 
măsură să deducem concluziile și pen
tru prezent.

NEUROPSIHOLOGIE

Muți, copiii-lup
ne spun...

Zilele trecute, în spitalul din 
Lucknow (India) a murit un 
copil-lup internat acolo acum 
paisprezece ani.

Ciudata făptură a fost găsită 
în 1954 dormind pe dușumeaua 
sălii de așteptare a gării din 
Lucknow. Copilul nu putea nici 
să vorbească, nici să meargă ; 
scotea numai niște sunete gutu
rale și părea terorizat de apro
pierea oricărei ființe omenești. 
Se hrănea exclusiv cu carne 
crudă, iar cînd ii era sete hăpăia 
apa care i se da intr-o farfurie.

In cursul celor paisprezece ani 
petrecuți in spital, Ramu — cum 
a fost numit — nu s-a dat nicio
dată jos din pat. Medicii nu l-au 
putut obișnui cu nici un chip să 
meargă sau să vorbească. Unul 
din foarte puținele semne de 
umanitate pe care le-a manifestat 
in cele din urmă a fost zîmbetul 
abia schițat pe care-l adresa in
firmierei ce se ocupa de obicei 
de el și pe care părea s-o re
cunoască.

Suferind de crize de epilepsie, 
starea lui Ramu s-a agravat în 
ultimul an. A murit în urma unei 
infecții respiratorii.

Un alt copil-lup a fost găsit, 
tot în India, acum o sută de ani, 
mai exact in 1867, de către niște 
vînători care l-au zărit alergind 
in patru labe îndărătul mamei- 
lupoaice. Spitalizat, predecesorul 
lui Ramu a izbutit să invețe a 
merge, dar nici el n-a vorbit. A 
murit la douăzeci și opt de ani.

Aceste cazuri prezintă un deo
sebit interes pe multe planuri, 
dar mai ales pe planul neuro- 
psihologiei. Ele dovedesc, cum s-a 
subliniat in cursul unui recent 
Congres ținut sub egida
U.N.E.S.C.O., că anumite struc
turi cerebrale sînt elaborate 
progresiv sub influența stimuli- 
lor exteriori și că lipsa sau su
primarea acestor stimuli le inhibă 
definitiv. Deprinderea vorbirii, 
mai cu seamă, rezultă a fi impo
sibilă după vîrsta de șapte ani.

Aceste constatări impun con
cluzii lesne de tras asupra rolu
lui mediului ambiant în dezvol
tarea posibilităților intelectuale 
ale copilului.
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ra nu s-a acționat tn nici un fel. Iar 
orice abatere de la metabolism in ca
drul unei celule face să sporească 
numărul de restructurări. De a- 
ceea, ei au conchis că laserul 
nu acționează direct asupra cro
mozomilor, ci asupra sistemelor me
tabolismului celular, ceea ce influen
țează numărul restructurărilor. Acest 
sistem al metabolismului poate fi defi
nitiv „scos din funcție" de doze mici, 
iar efectul rămîne același dacă se ac
ționează și in continuare asupra lui.

Dar toate acestea sînt, cum arăta re
cent E. Golub, unul din cercetătorii 
care au efectuat experiențele de mai 
sus, doar începutul cercetărilor in 
această direcție. Pentru viitor se între
vede o vastă activitate pe acest tărîm, 
întrucît de pe acum e limpede că ex
periențele amintite pot contribui la cu
noașterea mecanismului modificării e- 
redității.

ZOOLOGIE

Oglinda porumbiței

10 milioane de imagini pe secundă

Intr-un laborator al fabricii de microscoape electronice și aparate elec
trice automate din orașul Sumi, R.S.S. Ucraineană, au fost elaborate patru va
riante noi pentru aparatele din seria „Lupa timpului". Aceste originale aparate 
de filmat permit să se înregistreze procese rapide cu o viteză de zece milioane 
de imagini pe secundă. Asemenea imagini sînt necesare pentru cercetări ta 
domeniile fizicii nucleare, fizicii plasmei și în studierea exploziilor. In fotografie» se pregătește pentru lucru un model experimental de lupă a timpului.

Laserul modifică
ereditatea

în ultimii ani s-a scris mult despre 
acțiunea biologică a radiației laser : în 
celulele iradiate se constată tulburări 
ale proceselor de sinteză a substanțelor 
necesare activității vitale. Acum cîteva 
luni, un grup de cercetători ai Institu
tului de genetică al Academiei de Ști
ințe a U.R.S.S. a observat că radiația 
laser are și consecințe genetice.
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Experiențele au fost efectuate în la
boratorul academicianului Nikolai Du
binin. Celule umane vii introduse intr-o 
eprubetă au fost iradiate cu un laser 
cu acțiune continuă, alimentat cu un 
amestec de heliu-neon. Cercetătorii au 
studiat apoi la microscop cromozomii 
din nucleii celulelor care determină în
sușirile ereditare ale organismelor vii 
spre a stabili dacă radiația laser exer
cită vreun efect genetic.

Cu acest prilej s-a constatat că sub 
acțiunea radiațiilor Roentgen sau ultra
violete, cromozomul poate exploda. U- 
neori, fragmentele desprinse se reu
nesc, refăcînd structura inițială. Dacă 
într-o celulă explodează însă în același 
timp mai mulți cromozomi, se pot con
topi fragmente provenind de la cromo
zomi diverși, ceea ce duce la modifica
rea ireversibilă a însușirilor celulei.

Cunoscînd toate acestea, cercetătorii 
s-au întrebat dacă același fenomen de 
restructurare a cromozomilor are loc și 
după iradierea cu laser. Experiențele 
le-au dat un răspuns afirmativ. In 
plus, au observat un amănunt intere
sant, anume că la început, paralel cu 
creșterea dozei de radiații, a sporit și 
numărul de restructurări ale cromozo
milor, dar mai tîrziu, deși doza a spo
rit necontenit, nu s-au mai înre
gistrat modificări. Incercînd să ex
plice și acest fenomen, cercetă
torii au mai observat un ■amănunt : 
din cînd în cînd, restructurarea cromo
zomilor are loc și în celule asupra căro

Cînd e singură, o ființă vie nu are aceleași reacții ca atunci cînd se află printre semenii ei. Această constatare, care capătă acum implicații din ce în ce mai profunde, a fost făcută pentru prima dată acum aproape o jumătate de secol pe un minuscul vierme marin, numit Convoluta. în timp ce îi cercetau rezistența în apă dulce, biologii au văzut că mortalitatea variază în raport cu numărul indivizilor aflați în vasele de experiența. Cînd erau mulți, viermii supraviețuiau și se adaptau chiar în apă aproape dulce ; singurătatea îi omora însă în cîteva ore, chiar dacă apa era aproape tot atît de sărată ca mediul lor natural. Ipoteza eliminării unei cantități importante de sare, care să ridice suficient salinitatea apei, de către viermii aflați în număr mare sau a unei substanțe protectoare de către alte animale inferioare introduse în medii toxice a fost infirmată. Așadar, a trebuit să se admită că în aceste cazuri masa este cea care conferă protecția. Așa s-a născut și expresia „efect de masă".în deceniul al patrulea acest efect a fost studiat la diverse animale, mai cu seamă la peștii roșii, la Drosophila, musculița ideală pentru experiențe, la mormoloci, la unele insecte. Așa s-a văzut că, trăind la un loc, toate animalele și chiar plantele suferă modificări fizicochimice care le influențează creșterea, longevitatea sau reproducerea. Deși unele rezultate nu se pot explica încă (de pildă încetinirea respirației indivizilor adunați laolaltă, cînd ea ar trebui să se accelereze din cauza cantității mari de bioxid de carbon eliminate), fondul acestor fenomene e perfect logic : animalele se află în permanență sub influența mediului în care trăiesc, a biotopului; or, prezența semenilor lor constituie un element important al biotopului.Mai tîrziu, zoologul P. P. Grasse a stabilit o diferență între efectul de masă, egal cu o acțiune a mediului, și 

In ghețurile veșnice, urșii albi sînt animale solitare. Crescînd împreună vor 
deveni oare sociabili ?efectul de grup, care rezultă din recep- ționarea unor stimuli senzoriali (chimici, adesea hormonali și uneori chiar vizuali) emiși de membrii micii comunități. Porumbițele, de pildă, nu ouă dacă sînt singure. E interesant însă că nu au nevoie de un tovarăș în carne și 

oase ; o oglindă așezată în fața cuibului are același rezultat. Așadar, efectul de grup depinde mult mai puțin de numărul indivizilor, manifestîndu-se și atunci cînd sînt prezenți doar cîțiva, uneori numai doi. Se poate spune că este un efect psiho-fiziologic, pe cînd efectul de masă este pur fiziologic.O întîmplare extraordinară, rămasă misterioasă la vremea ei, a demonstrat că traiul laolaltă nu influențează doar comportamentul, ci poate provoca și modificări morfologice. în 1912, B. P. U- varov a studiat o nimicitoare invazie de lăcuste în regiunea Stavropol, la nord de Munții Caucaz. In anul următor el a ținut sub observație zonele unde lăcustele își depuseseră ouăle. Mare i-a fost mirarea cînd a văzut că multe din insectele ieșite la lumină nu mai semănau cu părinții lor, ci erau niște lăcuste pașnice, trăind izolate și fără nici o veleitate de a călători. Treisprezece ani mai tîrziu, întoroîn- du-se dintr-o călătorie, Uvarov a găsit lăcuste negre (migratoare) într-o cușcă în care lăsase insecte verzi. Imediat l-a luat la rost pe laborant, crezînd că a mutat „locatarii" cuștilor. Omul s-a jurat însă că a văzut cu ochii lui cum lăcustele verzi deveneau negre. Curînd după aceea Uvarov a putut dovedi că era vorba de fapt de două varietăți, diferite ca aspect și obiceiuri, ale aceleiași specii și care se pot transforma dintr-una în alta. Mai tîrziu s-a obținut ușor trecerea de la forma solitară la forma gregară, crescînd laolaltă, într-un sipațiu restrîns, trei-patru indivizi, sau introducînd o lăcustă din prima categorie într-un grup din a doua. Numeroase experiențe au demonstrat că schimbarea este datorată stimulilor vizuali și tactili și că se petrece cu atît mai repede cu cît insecta e mai tînără.

Diverse fenomene fiziologice sau comportări întâlnite la furnici și albine îi fac pe oamenii de știință să se întrebe dacă manifestările sociale ale a- cestor insecte nu sînt cumva consecința efectului de grup. Mai mult, unele observații amintesc în mod impresionant 

de cele ce se întîmplă în societăți infinit mai evoluate. Un entomolog a comparat activitatea furnicilor atunci cînd lucrează individual și-în grup. Insectele izolate își păstrează capacitatea de a săpa tuneluri în pămînt, dar cele grupate se pun pe treabă mai repede și mențin un ritm susținut. Cu o infinită răbdare, numărînd cocoloașele de pămînt aruncate la suprafață, entomologul a constatat că efectul de grup le face pe furnicile „leneșe" să lucreze mai repede ; asocierea lucrătoarelor medii exclusiv cu unele leneșe le „strică" pe primele, în loc să le impulsioneze pe cele din urmă. Numai furnicile cu adevărat harnice nu sînt influențate de nici o combinație. Aceste fapte și-ar afla foarte bine locul într-un tratat de psihologie a muncii.Ce se întîmplă însă cu animalele superioare? Studiile sînt mai puțin numeroase, fiind mai dificile. Una e să ții sub observație peștii dintr-un acvariu, de pildă, și alta să alergi prin păduri după o turmă de căprioare. Totuși cercetările efectuate pînă acum, mal mult pe păsări și șobolani, demonstrează că efectul de grup acționează pe toate treptele scării de dezvoltare a animalelor și că, în ultimă instanță, poate fi regăsit în cele mai multe comportamente sociale.
GEOLOGIE

Ne va fi frig... 
peste 80000 de ani!O teorie cu o vechime respectabilă deja explică apariția perioadelor glaciare prin variațiile intervenite în înclinarea axei Pămîntului. Cînd a- ceastă înclinare este mai mare — ni se spune — diferența dintre căldura din timpul verii și frigul din timpul iernii este foarte accentuată. Cînd ea descrește, iernile sînt mai blînde, iar verile mai răcoroase. în aceste împrejurări începe a se constitui o situație „glaciară", întrucît căldura insuficientă din timpul verii nu mai izbutește să topească ghețurile și zăpada rămase din iarnă.în ultimul timp s-a descoperit însă că schimbările axei de rotație a Pămîntului pot fi calculate atit pentru trecut, cît și pentru viitor. Pe de altă parte, tehnici moderne fac cu putință reconstituirea în amănunt a istoriei diverselor climate care s-au succedat de acum 250.000 de ani și pînă astăzi, în felul acesta s-a putut vedea corelația dintre evoluția ultime'or perioade glaciare și cantitatea de radiație solară primită vara de emisfera nordică. Ex- trapolînd aceste rezultate se pot face previziuni, limitate, ce vor putea fi verificate peste vreo zece ani. Iar dacă ele se vor dovedi exacte se va putea schița o cronologie a viitoarelor perioade glaciare.Perspectiva unor asemenea perioade nu trebuie însă să ne neliniștească, dat fiind că ivirea unei glaciațiuni pare a se vesti lent și progresiv, încît omul are destul timp să se adapteze noilor împrejurări. Dar în vreo 80.000 de ani s-ar putea ca o imensă calotă glaciară să acopere , pentru o vreme, cea mai mare parte a Europei și a Americii de Nord.Pînă atunci...



Posta 
medicului

DOBBIN MARIA — Com. Persani, jud. 
Vîlcea : Sterilitatea poate avea cauze care 
țin fie de bărbat, fie de femeie. Este ne
cesar deci în prealabil examenul lichidu
lui seminal (spermograma) si dozarea 17- 
cetosteroizilor urinari al soiului, precum 
ți o explorare ginecologică clinică si de 
laborator a soției (testul Huhner-Sims, 
pH-ul vaginal etcj.

V. MALTEZI — Huși : 1) Cum rezulta
tele examenelor de laborator sînt în li
mite normale (inclusiv tensiunea arteria
lă), nu ne rămîne să punem țiuiturile în 
urechi (în termeni medicali tinnitus) de- 
cît pe seama unei afecțiuni a urechii (la- 
birintită, leziunea nervului acustic, oto- 
scleroză), sfătuindu-vă deci să consultați 
un specialist O.R.L. Pînă atunci nu vă 
putem prescrie decît un tratament simp
tomatic : Rp. Teobromină 0,30 g, beladonă 
0,01 g, luminai 0,03 g și amidopirină 0,15 
g pt. un cașet, 3 cașete pe zi. 2) Am mai 
scris despre litiaza biliară.

S.M. — Făget-Banat : Din nefericire, 
pînă acum nu s-a găsit încă un leac pe 
deplin eficace împotriva căderii părului, 
în coloanele acestei rubrici am indicat nu
meroase rețete, păstrîndu_ne, însă, intacte 
toate rezervele de scepticism cuvenite, 
împotriva seboreei capului, se paire că 
bune rezultate dă loțiunea Seborol. în
cercați-o și comunicați-ne rezultatele.

TANJY — București : 1) Probabil că 
s-a produs o penicilinorezistență a germe
nilor găsiți în secreția leucoreică. Păre
rea noastră este că ar fi necesară o nouă 
antibiogramă, pentru a se determina la 
ce asociere de antibiotice (eventual peni
cilină + cloramfenicol sau tetraciclină) 
vor „capitula" streptococii. Poate că n-ar 
fi rău să asociați și Metronidazol, întru- 
cît suspectăm o trihomonază. 2) Frigidi
tatea se poate datora fie lipsei de expe
riență a partenerului, fie unei hipoplazii 
a aparatului dv. genital. Poate că ar fi 
necesar un tratament hormonal, dar nu
mai cu avizul medicului. Pînă atunci, pu
teți utiliza cu prudență o medicație afro
diziacă : clorhidrat de yohimbină, în doze 
de 20—25 mg/zi (3—4 pilule a 5 mg), de 
asemenea stricnina, 3—4 mg/zi în injec
ții s.c., preparate de fosfor (Fosfobion, 
Remineron) etc. 3) Nu vă putem reco
manda nici un fel de „metodă" sau „re
țete".

FURDUI NELU — Petroșani : în tatua
jele puțin întinse se practică ablația chi
rurgicală și, eventual, autoplastia. în ta
tuajele mai întinse se fac soarificații apro
piate cu scarificatorul Vidai pe toată zona 
tatuată și numai pe ea. Se aplică apoi o 
pudră fină de permanganat de potasiu, 
care trebuie să adere pe toată zona sca- 
rificată, și un pansament care nu se 
schimbă. Se face o crustă care cade după 
10—15 zile și, o dată cu ea, cad și par
ticulele colorate.

TÎRNĂVEANU — Tîrnăveni : 1) Sughi
țul este o contracție a diafragmei acom
paniată de un zgomot caracteristic, dato
rit închiderii simultane, rapide, a glotei. 
El poate avea o origine nervoasă (sughiț- 
boală) sau gastro-intestinală (sughiț-simp- 
tom). Cum nu putem preciza cauza sughi
țului dv. rebel, vă recomandăm cîteva me
tode simple de suprimare : aplicații de 
cald ori rece pe regiunea epigastrică ; în
ghițirea de apă rece sau a unui bol mare 
de pîine, urmate de respirații profunde, 
frecvente ; reținerea respirației ; provoca
rea unui strănut sau a unei tuse ; culca
rea pe pîntece și tracțiunea ritmică a lim
bii sau compresiunea bulbilor oculari. De 
asemenea, veți lua cîte o lingură la două 
ore din poțiunea : Rp. Bromură de so
diu, bromură de potasiu cîte 5 g, tinctură 
de beladona 3 g, apă distilată 150 g. E- 
ventual, Emetiral, 3—4 drajeuri pe zi. 2) 
Pentru tulburările de memorie specifice 
vîrstei : Fosfobion, 1 fiolă pe zi, Glutarom 
8 drajeuri pe zi (sau Glutaminol), Remine
ron, 3 lingurițe pe zi. Bune rezultate dă 
și produsul Rheinlecithin (sau Buerleci- 
thin).

ION STROE — București : 1) Gimnas
tica trebuie făcută numai sub îndruma
rea medicului care vă consultă și cu con
cursul unui asistent medical de cultură fi
zică. 2) împotriva usturimilor vă reco
mandăm următoarea cremă : Rp. Aqua 
Goulardi, lanolină, Oleum helianthi, vase
lină, oxid de zinc, cîte 19 g, mentol și fe
nol, cîte 0,50 g, anestezină 2 g.

PAIȘ DUMITRU — Moineștl : Nu cu
noaștem existența unei asemenea plante 
medicinale cu efecte de panaceu.

W. W. — București : 1) Tratamentul este 
foarte bun și vă sfătuim să-l urmați cu 
toată încrederea. 2) Sînt fenomene ine
rente vîrstei, pe care nici un medicament 
nu le poate remedia.

ILEANA RUDEANU — București : 
Tratamentul cu lobelină împotriva fuma
tului este recomandat de cercetătorul so
vietic Mahmudov și constă^în injectarea 
în mușchi, zilnic, a 2 ml sol. 1 la sută lo
belină (1 ml dimineața și 1 ml după masă, 
între orele 17 și 20), timp de 12—14 zile. 
Acțiunea eficace a lobelinei se explică 
prin faptul că, formula ei chimică fiind 
apropiată de a nicotinei, înlocuiește ni
cotină în combinațiile chimice din orga
nism, îndepărtînd totodată „setea de ni
cotină" pe care o simte fumătorul cro
nic.

(Continuare in pag. 11-a)

In tratamentele postoperatorii, medicii de la Institutul de ortopedie din Mos
cova îmbină utilul cu plăcutul

E BINE SĂ ȘTIM

Medicația durerii %Durerea este adesea un rău necesar și spunînd aceasta ne gîndim în primul rînd la rolul ei de „semnal de alarmă" într-o serie de boli care altfel ar evolua „pe tăcute". De aceea, medicii consideră „boli perfide" pe acelea care, ne- producînd .dureri, fac ca procesul morbid să avanseze fără a se putea lua o măsură precoce. Astfel, cancerul,' tuberculoza, sifilisul și multe alte boli cronice grave pot debuta fără dureri sau, atunci cînd acestea apar, evoluția bolii este atît de avansată incit terapeutica rămîne puțin eficientă.Este bine deci să nu combatem durerea, care este nu numai un simptom, ci cauza ei. Numai suprimînd cauza, vom suprima astfel și efectul.Totuși, pentru o perioadă scurtă, este necesar să cunoaștem principiile de combatere a durerii care adesea ne poate face viața imposibilă.Schematic, medicația durerii este de mai multe feluri, în funcție de locul și mecanismul el de acțiune.
Local, durerea poate fi diminuată prin scăderea temperaturii țesuturilor (comprese reci, pungă cu gheață) sau dimpotrivă prin creșterea temperaturii țesuturilor (căldură, termofor). în durerile de cap, de pildă, sînt recomandate aplicațiile reci, în cele reumatice (nevralgii, spondilite etc.) aplicații calde.în combaterea nevralgiilor dentare sînt utile tamponările cu soluții alcoolice, în durerile de urechi soluțiile de cocaină, în nevralgiile intercostale re- vulsivele (făina de muștar) sau fricțiile alcoolizate (alcool camforat).Medicația analgezică, cea care acționează asupra sistemului nervos central și produce scăderea percepției senzațiilor dureroase, este bine să nu fie luată fără prescripție medicală. Medicamentele analgezice (morfină, dilauden, do- lantin etc.) pot „masca" adesea evoluția unei boli acute grave și exemplul clasic este cel al apendicitei tratate cu morfină și care perforează fără a mai putea beneficia de un tratament chirurgical adecuat. Totuși, în anumite cazuri bolnavii „care își cunosc durerea" pot lua preparate analgezice ușoare cum sînt cele pe bază de codeină (Codenal — N.R.)
Medicația analgezică-antipiretică produce o deprimare a anumitor formațiuni din sistemul nervos central și în același timp „scade" temperatura corporală. în plus, analgezicele-antipiretice au o importantă acțiune antiinfla- matorie și una antireumatismală, fiind chiar utilizate ca tratament de bază în afecțiunile inflamatoare sau reumatismale.Din această grupă fac parte cunoscutele antinevralgice (cu acțiune prea bine știută), în compoziția cărora intră de obicei : aspirina, fenacetina și pira- midonul. Alte analgezice antipiretice cu același efect în combaterea „durerilor nevralgice" sînt: salicilatul de sodiu, antipirina, butazolidina etc. Multe preparate chimice sînt prezentate sub denumiri înregistrate în fiecare țară sub altă denumire (la noi: Alindor, Algocalmin, Acalor, Salicilamida — 

N.R.)
Medicamentele antispastice sau spas- 

molitice sînt substanțe care au proprietatea de a combate spasmul musculaturii netede. De obicei spasmul produce durere și la rîndul ei durerea este unul dintre factorii care contribuie în cea mai mare măsură la întreținerea și agravarea spasmului.Utile mai ales în colici (veziculare, renale, intestinale), spasmoliticele vor fi luate cu prudență, dacă nu sînt prescrise de medic. O colică ușoară poate fi combătută cu 25 picături de tinctură de beladonă sau cu o fiolă de papaveri- nă luată pe gură.Din grupul medicamentelor antispastice fac parte diferite preparate de beladonă (Lizadon, Fobenal, Foladon, Ber- gonal — N.R.), atropină, papaverina șl butil-scopolamina (Scobutil — N.R.). Utilizarea lor pe o perioadă mai lungă este permisă numai în doze prescrise de medic și sub supravegherea acestuia.
Dr. M. I. Speranski

TEMĂ DE SEZON

Dizenteria
O dată cu încălzirea vremii, din ca

uza temperaturii crescute, care per
mite multiplicarea microbilor în ali
mentele păstrate sau conservate ne
igienic, se înregistrează un procent mă
rit de enterocolite și de dizenterie.

Dizenteria bacilară este o boală in- 
fecțioasă și contagioasă, produsă prin 
infecția intestinului gros cu bacili di
zenteriei. Boala se manifestă prin 
scaune diareice frecvente, cu mucozi- 
tăți, sînge și puroi, însoțite de dureri 
abdominale și uneori de simptome ge
nerale ca frison, febră.

Bacilii dizenteriei, de orice tip ar fi 
(Shiga, Flexner, Sonne, His, după nu
mele descoperitorilor), produc toxine 
(otrăvuri) care trec prin peretele intes
tinului și se răspîndesc cu sîngele în 
tot organismul. Toxina bacilului Shiga 
e cea mai periculoasă avînd în special 
o acțiune toxică asupra sistemului ner
vos.

Izvorul de infecție în dizenterie îl 
constituie omul bolnav, mai ales ca
zurile ușoare de dizenterie tratate „pe 
picioare", ca și purtătorii de microbi 
(sănătoși). Ajunși pe căile naturale în 
mediul exterior, microbii pot conta
mina fie direct, fie indirect, apa, ali
mentele, în special cele care se con
sumă crude (legume, fructe), precum și 
obiectele ce au venit în contact cu iz
vorul de infecție. Epidemiile sînt mai 
ales „de contact" și alimentare.

Boala apare la orice vîrstă, dar la co
pil îmbracă adesea un caracter mai 
grav. La sugari și copii sub 2 ani, di
zenteria evoluează deseori atipic, neca- 
racteristic, adesea sub forma unei en
terocolite sau colite hemoragice. Sînt 
frecvente la copii și formele fruste de 
boală, diagnosticate numai prin exa-
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men de laborator (coprocultură). La bă- 
trini, boala evoluează deseori sever, cu 
uremie și instala timpurie a tulbu
rărilor nervoase.

Dizenteria poa e îmbrăca uneori 
forma cronică, consecință a unei di
zenterii acute netratate sau tratate in
corect sau insuficient. Cronicizarea se 
face lent, ducînd la leziuni ireversibile 
ale intestinului gros șl prezintă o pri
mejdie continuă pentru colectivitate, 
prin faptul că bolnavii sînt „furnizori" 
cronici de bacili dizenteriei.

Diagnosticul bolii se pune pe baza 
datelor epidemiologice (frecvența bolii, 
anotimpul cald, prezența unui purtător 
de bacii, condiții sanitare deficitare), 
clinice (enunțate mai sus) și de labo
rator (coproculturi).

Reușita tratamentului este asigurată 
de instituirea lui cît mai precoce, îna*  
inte de apariția fenomenelor toxice și 
a deshidratării bolnavului.

La cea mai mică suspiciune de dizen
terie este obligatorie internarea în 
spital, precedîndu-se în urmă la efec
tuarea dezinfecției riguroase a locu
inței sau a locului dc muncă, precum 
și tratamentul profilactic al celor care 
au venit în contact cu bolnavul. După 
ieșirea din spital, bolnavul în stadiul 
do convalescență va fi urmărit în con
tinuare, mai ales dacă lucrează în sec
torul alimentar. Numai cînd coprocul
turi repetate la 3—4 zile s-au dovedit 
a fi negative, se consideră că bolnavul 
este complet vindecat.

Dr. Z. A. Barski

Puterea obișnuințeiDesen de M. Vaisbord

VERIFICAȚI-VĂ 
CUNOȘTINȚELE

Da sau nu ?Răspundeți prin da sau nu Ia întrebările de mai jos. Verificați apoi dacă nu v-ați înșelat.1. Toți microbii pot provoca boli ? DA—NU.2. Tuberculoza se moștenește ? DA— NU.3. Răceala și frigul pot produce boli contagioase ? DA—NU.4. Vaccinările au scopul de a preveni bolile ? DA—NU.5. Fumatul este uneori necesar omului ? DA—NU.6. Băuturile alcoolice au un rol preventiv și chiar tămăduitor în unele boli ? DA—NU.7. Spălatul dinților dimineața este la fel de folositor ca spălatul dinților seara ? DA—NU.8. Ateroscleroza este o boală exclusivă a vîrstelor înaintate ? DA—NU.9. Unii oameni pot fi bolnavi de sifilis fără nici un semn evident de boală ? DA—NU.10. Masa la ore fixe asigură o bună digestie și asimilare a hranei ? DA—NU.
(Citiți răspunsul in pag. 11-a)



TURCIA

Pe urmele lui Apolo, Palas
Atenei, Pitiei...

dar lată să luăm camerei se con- de data

Admir Istanbulul de pe podul Gaiata. Pe alocuri, acoperișurile de țiglă sînt dominate de săgețile minaretelor. Pe apa albastră lunecă pete aurii și violete. Vaporașele se îndreaptă spre insula Prinkipo. Podul își înfige unul din capete în piața de pește, iar la cealaltă extremă a lui se înalță silueta masivă a Moscheii noi, construite în secolul al XVI-lea.Pe lîngă mine trec șiruri de automobile, dar la Istanbul se circulă și cu asini, motociclete, trăsuri...Strigătele negustorilor, clacsoanele a- utomobilelor și sirenele vapoarelor, mirosul de benzină, de pește fript, de porumb copt și de castane prăjite sînt însă suveran dominate de puternicul iz al mării....Ieșim din hotel, o clădire modernă și originală — cu șapte etaje, numai cît două ferestre — ca contact cu orașul. Balconul mele dă într-o străduță unde struiesc alte două hoteluri ; aceasta zece etaje dar lățimea, tot cit două ferestre. Explicația e simplă : pe un teren mic se construiesc clădiri înalte..ada e invadată de vînzători. Trecem pe lîngă o bătrină cu un coș imens în spinare, din care atîrnă în buchete frunze de varză. îndărătul ei se aține un tînăr cu nas coroiat, drapat cu covoare viu colorate: adevărate prăvălioare cu fructe mari și frumoase se rostogolesc pe biciclete cu trei roți. Un bă- trîn mustăcios mînă un cal atît de încărcat eu coșuri de legume încît aproape că nu se mai vede dintre ele. Și toți strigă, lăudîndu-și marfa.Ajungem pe o stradă mare, lată și - nu putem s-o traversăm. Un șir nesfîr- șit de mașini ne taie calea. în Istanbulul cu două milioane de locuitori sînt multe automobile și nici un semafor. Agenți de circulație sînt foarte puțini. Așa încît, uneori trebuie să aștepți chiar zece minute ca să poți trece strada. în cele din urmă procedăm și noi ca localnicii năpustindu-ne la voia întîmplării în șuvoiul de mașini și înaintînd în zig-zag printre ele.Pe trotuarele străzilor foarte animate, cu multe magazine, rămîne doar o fîșie îngustă pentru pietoni, restul fiind loc de parcare pentru mașini....în vecinătatea Izmirului sînt cîteva orașe străvechi în care, spre deosebire de Izmir, nu există clădiri din sticlă și metal, iar vremea pare că s-a oprit în loc.Un diplomat sovietic îmi spusese că aceste localități trebuie vizitate cu biblia în mînă. Eu însă am la mine creioane și hîrtie, iar ochii îmi sînt larg deschiși, căci o călătorie ca aceasta e o adevărată sărbătoare pentru privire. Cutreierăm orașe cu o vechime de trei- patru mii de ani : Efes, Didyma, Milet, Prient, Pergam. Ne frapează spiritul rațional, talentul și avîntul cu care bizantinii și romanii și-au construit orașele...Panaghia Kapulu, prima bazilică creștină din lume, este o clădire mică, severă, cu bolți joase, durată din blocuri de piatră cenușie ; a fost construită în munți stîncoși, galbeni și cenușii, unde măslinele cresc în copaci cu frunze argintii înguste, unde rătăcesc asini, iar pe cer aleargă nori bordați cu auriu, străpunși pe alocuri de razele soarelui. Exact ca în ilustrațiile biblice ale lui Gustave Dore.
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Alături se află un mic magazin al bazilicei, în care o călugăriță vinde suvenire religioase. Ceva mai încolo o unitate de jandarmerie, cu ostași arbo- rînd o mare plictiseală. De ce ? „Păzesc biserica creștină de eventuale atacuri" — ne lămurește ghidul.In Efes, spune legenda, a locuit trei ani apostolul Pavel, acolo a trăit și a fost înmormîntat Sf. loan și chiar Fecioara Maria a poposit pe acele meleaguri.O arcadă uriașă, înălțată din blocuri de marmură albă și galbenă de diverse forme, este scăldată în soare. E zăpușeală și liniște. Nu se aude decît clinchetul clopoțeilor de aramă de la gîtul cămilelor încărcate cu poveri.Trecem prin umbra plăcută a arcadei. Ici-colo sînt împrăștiate în dezordine trepte lungi, coloane albe și capiteluri. Blocurile imense de piatră sînt arse de 

Ruinele unui stadion din Pergamsoare. Deși rănită de curgerea vremii și de oameni, marmura albă, aidoma unui trup superb, își păstrează încă frumusețea.In depărtare se zărește o cetate cu turnuri pătrate, ultima așezare a romanilor. Fortăreața a fost distrusă de arabi și apoi reconstruită tot de ei. Niște băiețandri vînd monede bizantine și romane și un cap mic de marmură. Cer mult pe ele. Scot aparatul fotografic și mă pregătesc să-i fixez pe peliculă. Unul din copii vîră însă repede capul de marmură în buzunar. Nu vrea să fie fotografiat, căci e „braconier".Străbatem străzile Efesului, pășind pe dale de marmură. De o parte și de alta se înalță coloane, care acum nu mai susțin nimic în afară de cerul albastru orbitor ; socluri, băi romane, ici- colo arcade intacte, uriașe ruine ale superbei bazilici Sf. loan , sculpturi și basoreliefuri... In zare se profilează munți înverziți.Adio Efes 1 înainte de plecare cumpărăm dintr-o prăvălioară cîțiva clopoței de aramă care se agață la gîtul cămilelor, pentru ca clinchetul lor să ne amintească de această splendidă zi fierbinte petrecută în străvechiul oraș. Autobuzul gonește printre munți acoperiți cu păduri, apoi coboară spre mare și cu- rînd zărim în golfuri o apă verzuie, iar la orizont albăstrie. Am ajuns la Marea Egee.De-a lungul țărmului tăiat de golfuri și golfulețe se înșiră pensiuni... Belșug de flori roz, liliachii... In peninsule se înalță vile. Poposim în mica localitate balneară Kușadasi — „Insula păsărilor". Intr-un restaurant așezat pe marginea apei ni se servește o masă grozav de gustoasă. Foarte apetisanți sînt niște pești prăjiți, mici cît degetul.Drumul taie niște cîmpuri cultivate cu bumbac. In zare se profilează siluete albastre de stînci. La un moment dat, ne iese în cale o turmă mare de capre negre cu coame lungi. Sînt o specie de capre care devorează vegetația pînă la rădăcină. Există păreri care afirmă că dacă multe regiuni din Africa, cîndva 

înfloritoare, sînt acum un pustiu, de vină sînt caprele. A fost adoptată chiar o rezoluție a unui organism al O.N.U. cu privire la reducerea masivă a șep- telului de capre de pe glob. Totuși, în Turcia caprele, care furnizează carne, lapte și lînă — una din principalele surse de venituri ale țăranilor — sînt mai departe în număr mare.Cînd ajungem la Didyma, un oraș mic, în fața ochilor se ivesc, ca în vis, mărețele ruine ale templului lui Apolo, în care faimoasa preoteasă Pitia făcea sumbre proorociri. Templul a ars în 494 î.e.n. Jur-împrejur zac capiteluri și fragmente de coloane, zvîrlite parcă de mîna unui uriaș rău.Cer albastru, chiparoși negri, marmură înnegrită de fumul incendiilor.Se întunecă. Ajungem la Prient. Orașul, construit în secolul VI î.e.n. de Alexandru cel Mare, e numit Pompeiul Anatoliei. Ghidul ne relatează povestea, deopotrivă romantică și sîngeroasă, și sfîrșitul dramatic al acestui oraș. Pornim spre munți, către templul zeiței Palas Atena. E noapte. Contururile ciudate, sinuoase ale munților sînt tăiate de siluetele a cinci coloane. In iarbă și printre tufișuri sclipesc resturi de plăci de marmură și de coloane. Noaptea, cerul violet, parfumul suav al florilor — cum ar putea fi oare uitate vreodată ?...în fața noastră, pe un platou muntos se ivește Pergamul. Maiestuoasa Acropolă se desfășoară pe o lungime 

de patru kilometri. Palatul lui Traian, templul Atenei, templul zeiței Demeter, un arsenal, un stadion, o școală, o bibliotecă... Biblioteca, aflată în templul zeiței Atena, cuprindea 200 000 de manuscrise, tablouri și sculpturi. Marc Antoniu a dăruit celebra colecție Cleo- patrei.Așezat pe un fragment de coloană, desenez Pergamul. In fața mea se înalță zidurile Acropolei, la picioare — uriașele semicercuri ale Amfiteatrului cu 50 000 de locuri.Esculapium era centrul medical al Pergamului. Acolo a luat naștere școala medicală greacă și mai cu seamă una din ramurile ei : psihoterapia. Centrul medical are o suprafață de doi kilometri pătrați. Niște inscripții arată că în această instituție un mut și-a căpătat graiul, iar o fată oarbă a început să vadă...
A. Jitomirski
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0 „Insula recurselor“ 0 Măs
lini și lipsă cronică de apă 
0 De ce nu sînt accidente 

0 Bogăția Qatarului

Jamaica este astăzi una dintre cele mai 
mari țări producătoare de bauxită din 
lume; zăcămintele de bauxită, din care 
se obține aluminiul, ocupă peste o mie 
de mile pătrate, cu alte cuvinte un sfert 
din teritoriul insulei. Ea constituie, evi
dent, principalul articol de export al ță
rii. Dar Jamaica mai are și alte bogății. 
De altfel, în limba aborigenilor, Jamaica 
Înseamnă „insula resurselor". Să vedem 

care sînt acestea. în ultima vreme în 
Jamaica a luat o mare dezvoltare turis
mul. în 1966, bunăoară, insula (a treia 
ca mărime din Caraibe, după Cuba și 
Haiti) a fost vizitată de 345.000 de tu
riști străini. O altă importantă sursă da 
beneficii o constituie producția de zahăr 
și banane. Pe plantațiile de bananierii 
lucrează peste 80 000 de țărani. Port An
tonio este unul din principalele porturi 
prin care se exportă bananele ja- 
maicane.

La zece mile de Port Antonio, în 
Munții albaștri, se află orășelul Moor 
Town, în care există una din cele cinci 
colonii de maruni, primii jamaicani li
beri. Marea Britanie Ie-a recunoscut 
suveranitatea printr-un tratat special 
încheiat în 1739, deci cu un secol îna
inte de eliberarea sclavilor în Jamaica. 
Numele lor provine de la cuvîntul spa
niol cimarron, care înseamnă sălbatic 
dar și sclav fugar. Acum în Jamaica 
există 8 000 de maruni, conduși de 
colonei. Se spune că în timpul iuptei 
împotriva englezilor, gradele ofițerilor 
britanici au produs o puternică impre
sie asupra martinilor. De atunci, toți 
conducătorii martinilor își atribuie gra
dul de colonel.

Măslinul este un fel de leit-motiv al 
orașului tunisian Sfax ; de cum intră în 
oraș, călătorul e întîmpinat de parfu- 
mu-i puternic și îi simte în gură gustul 
înțepător. în Sfax există hotelul „Oli
ve". toate felurile de bucate — de Ia 
supă Ia dulciuri — sînt gătite cu ulei 
de măsline, iar autobuzele și taxiurile 
sint vopsite în măsliniu. Măslinele au 
fost dintotdeauna simbolul și principala 
bogăție a portului din golful Gabcs, a! 
doilea oraș ca mărime din Tunisia, după 
capitala țării. Totuși Sfaxul, cu întinse 
livezi de fructe, mari zăcăminte de fos
fați și mult pește, datorită vecinătății 
cu Mediterana, duce o lipsă cronică 
de apă. Nu plouă cu anii, ceea ce i-a 
determinat pe locuitorii greu încercați 
să-și facă provizii serioase de alimente 
și să-și sape în case bazine în care să 
păstreze apă. Uneori, aceste justificate 
măsuri de precauție îi fac pe locuitorii 
din nordul țării să-i privească ironic pe 
cei din sud și să-i acuze de zgîrcenie.

Deși în Finlanda se circulă cu mare 
viteză — 120—150 kilometri pe oră — 
statisticile arată că accidentele sînt mai 
puțin frecvente decit în alte țări. Ex
plicația ? Exigența sporită față de șoferi 
și starea bună a drumurilor. Semnele 
de circulație, de culoare galben aprins, 
sînt instalate direct pe asfalt. în genere, 
șoferii și călătorii de pe bancheta din 
față poartă centuri de siguranță, iar 
copiii stau numai pe bancheta din spate.

Subsolul Qatarului, emirat inclus do 
la 1 martie a.c. în Federația emiratelor 
arabe, este extrem de bogat în petrol. 
Prețiosul ,,aur negru" a fost descoperit 
abia in 1940; în 1963 s-au extras circa 
9 milioane de tore. înainte ca petrolul 
să fi țîșnit din prima sondă, emiratul, 
cu o suprafață de 22 000 kilometri pă
trați (mai mare decît teritoriul Kuweit
ului) era puțin populat ; pămntu-i 
sterp era străbătut doar de beduini no
mazi. După aceea însă Qatarul a deve
nit unul din cele mai bogate emirate 
din Golful Persic. Beneficiul net anual 
obținut din petrol se cifrează Ia 30 
milioane de lire sterline, iar venitul a- 
nual pe cap de locuitor Ia 464 lire ster
line. Doha, centrul administrativ al e- 
miratului nu mai ase înfățișarea semi- 
rurală de acum cîțiva ani.

(După 7.a rubejom, Nedelea, Izvestia)

Ce nu face o mamă !
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Raritățile celor 600 
de grădini zoologice

In momentul de față există pe glob 
peste 600 de grădini zoologice, cu nu
meroși pensionari. Nu de mult, grădina 
zoologică din Moscova a adresat cîtorva 
instituții similare din diferite țări rugă
mintea să-i comunice date despre vietă
țile curioase ce le populează.

Din San Diego (S.U.A.) a sosit foto
grafia unei maimuțe care prin înfăți

șarea ei atrage atenția vizitatorilor și 
le stîrnește hazul. După cum puteți 
constata, această specie de maimuțe, 
originară din Borneo, are un nas care se 
abate sensibil de la canoanele frumuseții, 
chiar așa cum o concep maimuțele. Spe
cia respectivă suportă greu captivitatea 
și de aceea, nu poate fi întilnită decît în 
vreo 4—5 grădini zoologice de pe glob, 
în plus, aceste maimuțe sînt foarte mof
turoase Ia mincare. Nu consumă decit 
frunze de mangrove, arbore care crește 
numai în regiunile tropicale. în schimb, 
sînt foarte bune înotătoare căci spre 
deosebire de suratele lor, au degetele 
unite printr-o membrană. Sînt destul 
de irascibile. Cînd se înfurie scot stri
găte ascuțite, iar vîrful originalului lor 
nas se ridică.

Grădina zoologică din Berlinul occi
dental a trimis imaginea unui animal 
descoperit de zoologi abia în 1 900. Se 
numește okapi și pînă acum cîteva de
cenii a fost văzut doar de locuitorii 
țărilor lui de baștină, Congo si Uganda.

Seamănă cu o antilopă, dar are partea 
superioară a picioarelor vărgată ca la 
zebre, iar masculii au cornițe ca ale 
girafelor. Trăiește numai în junglele 
greu accesibile din țările africane amin
tite mai sus.

Din R. D. Germană a sosit „portretul" 
păsării Balaeniceps rex, capturată pe 
malul Nilului Alb. Această pasăre are 
un cap masiv și un cioc enorm. își recu
noaște îngrijitorul, pe care îl întîmpină 
de fiecare dată cu plecăciuni adinei. Dar 
amabilitatea ei e înșelătoare. Căci e o 
pasăre de pradă; își ucide victimele — 
pești, broaște, rozătoare — printr-o lovi
tură dibace a ciocului puternic și le în
ghite întregi.

în sfîrșit, arhiva fotografică a gră
dinii zoologice din Moscova s-a îmbogă
țit și cu o sumă de imagini idilice : un 
șarpe boa care-și îmbrățișează priete
nul, directorul grădinii zoologice din 
Tokio, o tînără gorilă jucindu-se pașnic 

cu un grup de copil din Torino, un urs 
panda, descins la Copenhaga din munții 
Himalaia și care-și privește îngrijitorul 
aproape cu tandrețe».

AMINTIRILE UNUI OM 
DE ÎNCREDERE

L-a cunoscut
pe Jack London

După îndelungi căutări, in Japonia a 
fost descoperit servitorul lui Jack Lon
don. El se numește Sekine Tokinoske, 
este în vîrstă de 79 de ani și are un atelier fotografic la Tokio.

L-a cunoscut pe Jack London în 1909 
cînd, la recomandarea unui prieten ja
ponez, s-a angajat ca valet în casa 
scriitorului — „Beauty Ranch", din Ca
lifornia. Tokinoske își amintește că 
după ce aștemea pe hîtrie 600 de cuvin
te, obișnuita lui normă de dimineață 
(editorii îi plăteau cite 25 de cenți de 
cuvînt) și rezolva intr-un fel sau altul 
somațiile creditorilor, London se consa
cra zecilor de vizitatori, scriitori, oameni 
de afaceri, politicieni. Ospitalitatea lui 
se extindea asupra tuturor celor ce-i 
pășeau pragul și orice vagabond putea 
să conteze în casa lui pe o masă și un 
loc unde să-și petreacă noaptea. In 
același timp, însă, își amintește Toki
noske, Jack London nu era ceea ce se 
numește un filantrop, cei ce se bucurau 
de mărinimia lui trebuiau să i-o răs
plătească fie măturînd aleile parcului, 
fie spărgînd lemne sau făcînd alte tre
buri casnice.

O vreme scriitorul a fost preocupat 
de construirea unei clădiri pe care in
tenționa s-o numească „Casa lupului". 
Destinată să adăpostească tineri poeți 
și scriitori talentați, „Casa lupului" n-a 
apucat să găzduiască pe nimeni, 
căci a ars înainte de a fi terminată. 
Se pare că cineva rău intenționat i-a 
dat foc.

In dimineața de 12 noiembrie 1916, 
Sekine Tokinoske l-a găsit pe Jack Lon
don mort. Pe o măsuță se afla o filă 
de hîrtie pe care scriitorul își notase 
doza mortală de morfină. Oficial, însă, 
sinuciderea lui Jack London a fost re
cunoscută abia după zece ani.

D. Kolonkov

MICA ENCICLOPEDIE

TurnuriLa început a fost turnul Babei, Dacă lăsăm deoparte exagerările legendelor, strămoșul tuturor turnurilor din lume avea, probabil, forma unui monument 
zigurat, edificiu cu caracter religios din vechea Mesopotamie. Ziguratele aveau dimensiuni impresionante. înălțimea unei celebre construcții de acest gen, numită Etemenaki și ridicată în Babi- lon în secolele XXI-XVIII î.e.n., era de 90 de metri. Poate că tocmai acest zigurat a stat la baza legendelor despre turnul Babei.Cele mai multe turnuri din antichitate se nășteau din necesități de apărare, iar construcția lor se supunea anumitor legi. Distanța dintre turnurile ce străjuiau o fortăreață, de pildă, trebuia să fie cam de 300—400 de pași, ceea ce echivala cu dublul traseului parcurs de o săgeată în zbor, în felul acesta, asediatorii puteau fi ajunși de săgețile arcașilor în orice punct din jurul fortărețe!.Apoi turnurile au căpătat și utilizări civile. în India antică, pe locul unde se află azi Delhi, capitala țării, și unde altădată a fost orașul îndraprastha, se înălța turnul unuia din cele mai vechi observatoare din lume. Căzînd peste pietrele enorme, așezate în jur, umbra turnului indica poziția Soarelui pe bolta cerească. în secolul VII e.n. la acest observator a lucrat astronomul și matematicianul indian Brahmagupta.Un turn celebru a fost și farul din Alexandria, una din „cele șapte minuni ale lumii", construit în anul 280 î.e.n. și distrus de cutremurul din 1326. O altă „vedetă", binecunoscutul turn din Pisa, este o curiozitate născută dintr-o greșeală de calcul, așa cum turnul Eiffel avea să fie întruchiparea unei precizii ireproșabile. Edificiul din Pisa a început să se încline spre sud cînd meșterii ajunseseră la etajul doi. Temelia era solidă, dar constructorii nu luaseră în considerare mica rezistență a solului mlăștinos. 

Lucrările au fost sistate pînă în secolul următor, cînd s-a apucat de treabă o a doua generație de meșteri. Dar turnul continua să se încline. Din nou o pauză și abia în secolul XIV s-a născut, așa cum îl știm, turnul din Pisa. Pe atunci devierea de la verticală era de doi metri, astăzi a ajuns la cinci metri. în acest turn a făcut Galileo Galilei experiențe pentru a verifica legea căderii corpurilor.Turnurile gemene din Bologna, construite în secolul XIII, sînt și azi o curiozitate a orașului : bazele lor sînt ală-

Profiluri pe cerul Moscovei: moder
nul turn Ostankino și o veche turlă de 

bisericăturate, vîrfurile însă sînt divergente,, astfel încît cei ce le privesc de jos au impresia că ele se leagănă în bătaia vîntului.Aproape fiecare oraș are turnurile lui, vechi sau noi, celebre sau anonime. Oricum ar fi, toate au o personalitate distinctă, pe care o imprimă deseori orașului ce le găzduiește.
ROBOȚII LA LUCRU

O ușă vigilentă
Timp de cîteva săptămîni, Ia intra

rea în sala mare de lectură a Bibliotecii 
„Lenin“ din Moscova cititorii au fost în- 
tîmpinați de inginerul F. Mîloev, auto
rul controlorului automat experimentat 
în momentul de față.

Pentru a pătrunde în sală cititorii 
trebuie să prezinte permisul, iar în 
schimbul lui capătă o fișă pe care sînt 
trecute cărțile solicitate. Avînd în ve
dere numărul mare de cititori, aceste 
operații necesită o armată de funcțio
nari care, oricit ar fi de rapizi, nu 
reușesc să evite aglomerația și aștep
tarea. In plus, pentru o folosire cît mai 
rațională a fondului de cărți personalul 
bibliotecii are datoria să țină evidența 
numerică a cititorilor, a îndeletnicirilor 
lor etc., ceea ce îngreunează, de ase
menea, procesul de deservire. Spre a 
simplifica lucrurile, ing. F. Miloev a 
conceput, împreună cu S. Jivov, o insta- 

Coadă la pește
Desen de B. Bossart
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lație automată de control. Mai exact, 
o ușă-controlor. Cititorii se prezintă în 
fața vigilentului paznic, ținind in mină 
un permis perforat. Unii dintre ei, încă 
neinițiați, introduc fișa într-o casetă și 
dau să intre în sală. Dar ți-ai găsit! 
Ușa refuză să se deschidă, atrăgindu-le 
atenția, printr-o inscripție luminoasă 
apărută pe un ecran, că au uitat să-și 
ia fișa.

La cerere, inginerul Mîloev dă ex
plicații suplimentare : in momentul în 
care cineva trece pragul sălii de lec
tură, controlorul automat înregistrează 
numărul sălii și datele indicate pe 
fișă. Mai mult, el nu-i lasă să treacă 
pe cei cu permisul expirat și-i roagă 
politicos să și-l prelungească.

Ușa-controlor va funcționa în naț., 
multe biblioteci din U.R.S.S.

INOVAȚH

Automobilul transparentUn grup de constructori de mașini din Franța și Anglia a prezentat nu demult modelul unui automobil transparent. Noul vehicul, susțin creatorii lui, are avantajul de a fi mai ieftin decît automobilul confecționat din metal. Caroseria lui e executată din sticlă călită. Acoperișul lasă să treacă 50 la sută din căldură și 25 la sută din lumina solară.Automobilul transparent va fi destinat plimbărilor prin orașe și împrejurimi, el oferind călătorilor un maximum de vizibilitate.
Stadion la comandăO firmă americană a proiectat un stadion pe „pernă de aer“. în numai cîteva ore el poate lua forma unui cîmp de fotbal, a unui velodrom sau a oricărui alt teren de sport. Modificările se realizează cu ajutorul unor elemente mobile ale tribunelor, care se deplasează pe o „pernă de aer“.
Sănii pentru cîiniSe știe că în Elveția cîinil Sînt folosiți In mod curent pentru căutarea celor rătăciți în munți. Pentru a le cruța, însă, forțele, căci căutările pot dura zile, cîinil cercetași sînt transportați pînă la un anumit punct în sănii trase de schiori. O dată ajunși la destinație, ei pot să-și îndeplinească nobila misiune cu forțele intacte.



Posta medicului
*

(Urmare din pag. 8-a)

I. D. — București: 1) După semnele 
descrise de dv. ar putea fi mai degra
bă vorba de un varicocel stg., care are 
repercusiuni și asupra apetitului sexual. 
2) Dar, pe de altă parte, sînt și feno
mene inerente vîrstei. Dozarea 17 — ceto- 
steroizilor în urină ar putea răspunde 
curiozității dv. Ca tratament de lungă du
rată : Testolent, o fiolă injectabilă la 3 
săptămîni, asociat cu cîiteva cure de Fol- 
cisteină (15 fiole de fiecare cură), vita
mina E, 3 comp, pe zi, Fosfobion, o fio
lă buvabilă pe zi. De asemenea, Rp. T-ră 
de kola 15 f, t-ră de nuca vomica 10 g 
D.S. int. 15 picături în puțină apă, înain
tea mesei de prînz. La masa de seară 
două pilule de clorhidrat de yohimbină a 
5 mg.

GRUNBERG ALEXANDRU — Bucu
rești ; DRAGULESCU GH. — Tr. Severin: 
Articolul „Oul nu mărește colesterina" pu
blicat în nr. 10 al revistei ne-a fost trans
mis prin intermediul agenției Agerpres 
și expune concluziile unor recente cerce
tări de laborator pe cobai și pe oameni, 
în asemenea împrejurări opiniile con
tradictorii sînt, cel puțin la început, ine
vitabile...

D. S. — Tr. Măgurele : Erasmus de Rot
terdam care, ca orice filozof umanist al 
timpului său, avea și preocupări medi

Da sau nu?

(Răspunsuri)1. NU! Numai microbii patogeni pro- îmbolnăviri.2. NU ! Este o prejudecată. Tuberculoza nu este o boală ereditară, ci o boală contagioasă.
3. NU ! Răceala și frigul favorizează, dar nu provoacă îmbolnăvirea.4. DA ! Fiecare vaccin are o acțiune specifică împotriva bolii respective. 

COMBINATUL 
CHIMIC 

FAGARAȘ
Telefon 15—20

Produce livrează.
Cu repartiție : Fără repartiție :

— Oxigen tehnic puritate
— Rășină PFL 99,5%.

— Celuloid (în culori și gro- 
Fenoplac simi diferite).

Executăm piese presate din bachelită pentru uz industrial.

cale este autorul acestui înțelept afo
rism : „Satius est initiis mederi quam 
fini", ceea ce pe românește sună cam 
așa : „Este preferabil să vindeci începu
tul decit sfîrșiitul bolilor". Și cum boala 
de care suferiți nu se poate vindeca prin ; 
corespondență trebuie să consultați cît i 
mai degrabă un specialist.

M. N. — Cîmpina ; PANCU MIRCEA | 
— Botoșani : în întîrzierile dezvoltării sta- H 
turale, se recomandă cure îndelungate de ■ 
2—3 luni, cu Testolent, o fiolă Ia 2—3 săp- |
tămîni sau Testosteron injectabil 5 mg. în 2 
soluție uleioasă, de 2 ori pe săptămînă. I 
De asemenea, se poate asocia și Madiol, | 
1 comprimat/zi de 3 ori/săptămînă. Rezul
tate satisfăcătoare dau și curele alterna- ș 
tiva de Timus și Epifizan, sub strict con- ; 
trol medical. ;

CERNAIANU AUREL — Timișoara : 
Despre vitamina U — antiulceroasă — ■
cum este denumit astăzi sucul de varză b 
am publicat un articol special în nr. 29' B 
1967 din „Veac nou". Repetăm aici schema u 
de tratament propusă de clinicianul so- H 
vietie E. M. Vermel : Sucul (și nu zeamă ■ 
acră !) de varză se administrează în can- H 
titate de 200- 250 ml. de 4 ori/zi, îna nte 
de masă. Se poate utiliza și pulbere de 
varză deshidratată și triturată, 2 g/3 ori/zi, 
dizolvare în apă (1/4 de pahar) cu 20—30 
minute înainte de masă. O serie de tra
tament durează 20—30 zile.

5. NU ! Din punct de vedere fiziologic această necesitate nu este justificată.6. NU !7 NU ! Spălatul seara este mai important, înlăturînd resturile alimentare dintre dinți care, peste noapte, pot fermenta sau putrezi dăunînd danturii.8. NU ! însoțește în unele cazuri bă- trînețea, dar nu în mod obligatoriu. Se poate manifesta și la persoane mai puțin înaintate în vîrstă.9. DA ! De aceea este util controlul periodic prin analiza sîngelui (RBW).10. DA !
!■

■*-i

DE ASEMENEA., CEREȚI
NOILE PRODUSE SPECIALE PENTRU SANDVIȘURI;

* BRÎNZÂ TOPITĂ ÎN PASTE CU DIVERSE 
INGREDIENTE Șl CONDIMENTE

* BRÎ NZĂ TOPITĂ CU SALAM SAU ȘUNCĂ

urca

ÎNTREPRINDEREA 10 INSTALAȚII-MONTAJE 
BRAȘOV

Str. Gheorghe Lazăr nr. 1, telef. 1 47 39

Vindem din stoc disponibil fără repartiție, pe bază 
de comandă fermă, unităților socialiste următoarele 
materiale :

Piese fontă presiune diferite dimensiuni 
Piese fontă scurgere
Canale graf ol
Izolatori de înaltă tensiune
Tub bergman P.V.C. 35 39
Diferite materiale electrice și sanitare

9

Pentru informații suplimentare sau pentru consul
tarea listelor cu materiale, vă puteți adresa direct ser
viciului de aprovizionare, telefon nr. 1 47 39.

Un produs nou, modern și atrăgător, care va aduce in apartamentul uum- 
neavoastră o notă desăvîrșită de confort și bun gust. Linia suplă și multiplele 
posibilități de utilizare a pieselor fac din „camera combinată Cibin" o garni
tură care nu trebuie să lipsească din nici un cămin. Realizată de întreprinde
rile MINISTERULUI ECONOMIEI FORESTIERE, camera combinată CIBIN
are următoarea componență :

— Dulap combinat cu oglindă
— Dulap eu două uși
— Masă extensibilă
— Măsuță fantezie

— Canapea extensibilă
— Fotoliu (se livrează eu două fotolii)

lei 2 432 
lei 1 351 
lei 677
lei 274 

lei 2 805—3 003—3 199
lei 766—809—851

— Scaun Olt (se livrează cu 4 scaune) Iei 248—261—274
Prețurile Ut canapea, fotolii și scaune oscilează in funcție de calitatea sto

felor.



— Spune : „A" I Foto : C. Mazur
Sînt o femeie deșteaptă

Concluziile le-am tras mult mai tîr- 
ziu. Nu știu cum se face că unii oa
meni ajung să înțeleagă un lucru abia 
după ce calcă pe propriile lor bătături.

în Ziua aceea te-am observat în ul
tima clipă. Nu mai puteam să mă prefac 
că nu te-am văzut.

Erai cu o fetișcană cu părul cărunt 
(se pare că tinerele cu părul alb resta
bilesc echilibrul natural tulburat de 
femeile cu adevărat cărunte și care se 
transformă în roșcate). Fetișcana atîrria 
de brațul tău, avea un mers ultra
modern și te copleșea cu drăgălășenii. 
Am remarcat linia îndrăzneață a decol- 
teului, care făcea posibilă o economie 
maximă de material. Intr-un cuvînt, fe
tișcana era amețitoare. Or, se știe că 
cu cît o fetișcană e mai amețitoare, cu 
atît e mai tîmpă mina bărbatului pe 
care-l surprinzi în imediata ei vecină
tate- Cînd privirile noastre s-au încru
cișat, pe fața ta a apărut o expresie ti
pică pentru astfel de situații, în care 
se contopeau organic ciuda pentru pre
zența fetișcanei, furia împotriva apa
riției mele și un orgoliu stupid.

Aveam de ales între trei variante :
a) s-o plesnesc pe fetișcană cu scrum

bia afumată pe care abia o cumpărasem 
și apoi să izbucnesc în plîns,

b) să schițez un salut rece și să-mi 
văd de drum nepăsătoare,

c) să mă apropii de voi arborînd un 
așa-zis zîmbet amabil.

Ar fi inutil să-ți mărturisesc că aș 
fi preferat din tot sufletul varianta a) 
cu scrumbia și plînsul, pe care o soco
team cea mai sinceră și dreaptă. Dar 
m-am abținut. Doar mă știi. Așa că 
m-am oprit asupra variantei c).

— Ce mai faci î te-am întrebat cu 
calmul disperării. Prezintă-mă domni
șoarei...

Scîrba mi-a întins o labă umedă și a 
miorlăit ceva nedeslușit.

— în ce direcție o luați ? am conti
nuat să ciripesc, de parcă nu mi-aș fi 
dat seama că mergeați în parc.

„în direcție opusă", ai fi spus tu cu 
plăcere dar, spre fericirea noastră a tu
turor, ai înțeles că momentul nu era 
potrivit pentru sincerități.

Sărind de la una la alta (trăncăneam 
amândoi pe nerăsuflate, Jin timp ce fe
tișcana păstra o tăcere' mohorîtă), am 
ajuns să-ți propun să vă însoțesc cîțiva 
pași. Pe drum am rostit o ditirambă la 
adresa uluitoarei rochii a fetișcanei. 
Deși orice nătărău și-ar fi putut da 
seama că zdreanță fusese cumpărată 
la solduri, mi-am exprimat surpriza 
că la magazinele de consignație puteau 
fi găsite lucruri atît de elegante și de 
originale.

— Mai ceva ca la Paris, am declarat, 
aruncîndu-ți priviri care ar fi putut 
ucide.

Luîndu-mi rămas bun, mi-am expri
mat speranța că ceea ce am caracteri
zat drept „o nouă și plăcută prietenie" 
nu se va limita la o singură întîlnire.

După care m-am dus să cumpăr 
brînză de vaci, luptînd cu hohotele de 
plîns ce mi se adunaseră în gîtlej.

Apoi, după ce ne-am revăzut numai 
noi doi, m-am aflat din nou în fața a 
trei posibilități:

a) să sparg un vas de flori care m-a 
costat o groază de bani și pe urmă să 
izbucnesc în plîns,

b) să-mi compun o mină împietrită 
și să aștept explicații,

c) să mă prefac că nu s-a întîmplat 
nimic deosebit.

E de prisos să-ți spun că varianta a) 
îmi părea cea mai dreaptă și mai po

trivită cu firea mea, dar m-am abținut. 
Mă știi cum sint. Arn ales varianta c).

— Frumoasă fată, ți-arn spus. Și 
foarte simpatică. Cred că e și isteață. 
Cel puțin nu pare proastă.

în timp ce debitam toate astea mi-a 
revenit în minte mutra ei obraznică și 
bleagă.

M-ai privit pătrunzător și mi-ai spus: 
Trebuie să recunosc că ești o fe

meie deșteaptă...
Da. Sint o femeie deșteaptă.
Ori de cîte ori mă aflu într-o situație 

stupidă și fac ceva împotriva voinței 
mele, aud cuvintele astea. „Ești o fe
meie deșteaptă", mi se spune de fie
care dată cînd zimbesc cu bună
voință în fața unui lucru de pe 
urma căruia n-am decît de pierdut. 
Niciodată, însă, n-am auzit această la
udă în împrejurări plăcute.

Așa incit, de la o vreme mă întreb 
din ce în ce mai des : oare n-ar fi ca
zul să mă prostesc nițel ?

S. Grodzenskaia

Prietenul meu 
automatul

Am construit un automat pentru ar
ticole de băcănie. Automatul putea să 
elibereze cumpărătorilor zahăr, griș, 
unt, bomboane... Intr-un cuvînt, fel de 
fel de produse de consum curent. Ma
șina a fost instalată într-un magazin 
spre a fi experimentată. După cîteva 
zile mi s-a' telefonat de la direcție :

— Am primit sesizări. Automatul du- 
mitale tace, cumpărătorii, însă, sînt o- 
bișnuiți să schimbe cîteva cuvinte cu 
vînzătorii, să întrebe și să li se răs
pundă. Gîndește-te la o soluție !

Timp de o săptămînă am colindat 
magazinele, trăgînd cu urechea Ia con
versațiile dintre cumpărători și vînză- 
tori. La sfîrșitul perioadei de studiu 
eram în posesia unui vocabular variat: 
„De unde să-ți iau calcan ? Să mă re

ped acum să-I prind chiar eu I" „Dacă 
nu vă place, n-aveți decît să nu luați!“ 
„Mi se pare că am vorbit clar, tova
rășe..." Am integrat sensul răspunsuri
lor în formule corespunzătoare și am 
eliminat unele amănunte specifice, 
după care mi-am învățat automatul să 
răspundă : „Vă rugăm să ne iertați, a- 
cest produs ne lipsește".

Și din nou am primit un telefon de 
la direcție.

— Acum e mai bine. Cumpărătorii 
sînt mai mulțumiți de automat. Ar 
trebui, totuși, să-ți îmbunătățești con
strucția, căci se produce aglomerați' 
și oamenii dau semne de enervare.

Așa că mi-am luat magnetofonul și 
am pornit din nou prin magazine, să 
caut adevărul în clocotul vieții comer
ciale. Apoi am ascultat benzile : „Aveți 
răbdare, dumneavoastră sînteți mulți, 
eu sînt singur!“ „Nu fii grăbit, tova
rășe ! Am văzut pe unul care se grăbea 
și a dat o mașină peste el 1" „Cine vă 
ține ? Plecați, dacă sînteți grăbit!“ O 
complexă prelucrare matematică și lo
gică a acestui material a dat urmă
toarea frază: „Vă rugăm să așteptați 
puțin, vă servesc numaidecît !“ Auto
matul rostea fraza cu atita căldură, in
cit cumpărătorii, chiar și cei mai ner
voși, se calmau ca prin farmec. Direc
ția se arătă mulțumită.

Intr-o bună zi m-am dus să cumpăr 
portocale. Era în ajun de sărbătoare și, 
cum se întimplă în toate ajunurile de 
sărbători, portocalele se terminaseră. 
„Ce-ar fi să încerc la automatul meu?!" 
mi-am zis.

„Vă rugăm să ne iertați, acest produs 
ne lipsește !“, am auzit vocea catifelată 
de bariton a automatului meu. Ca să 
fiu sincer, m-am simțit jignit.

— Să-ți fie rușine ! i-am răspuns au
tomatului. Eu te-am inventat, te-am 
perfecționat, te-am uns piesă cu piesă, 
și tu, făptură nerecunoscătoare, îi tot 
dai zor cu „Vă rugăm să ne iertați..."

Subit, automatul meu clipi cu becul 
sting și-mi trînti pe tejghea un kilo
gram de portocale de toată frumusețea.

Vă jur pe ce am Alai sfînt că nu eu 
l-am învățat să dosească sub tejghea 
mărfurile deficitare. Dar de Ia cine nai
ba a deprins apucăturile astea ?!(Din „Pravda")
Superstițiosul

Deși Iura mi-e tare drag și—1 socotesc cel mai bun prieten al meu, trebuie să recunosc că o anumită trăsătură a caracterului lui nu-mi place. E un băiat cumsecade, își vede de treabă și nu se dă în lături de la activitățile obștești, dar e superstițios. Crede în fel de fel de semne. Știe, după părerea mea, cel puțin șapte mii de semne de bun sau rău augur și crede în toate. L-am contrazis de multe ori, dar de fiecare dată Iura îmi răspundea :—N-ai decît să te convingi. Uite, bunăoară : cînd rîndunelele zboară jos, 
e semn de ploaie.— Lasă-te de astea ! Povestea cu rîndunelele are o explicație științifică, tu crezi, însă, în toate prostiile cu Necuratul și în altele de soiul ăsta.Iura se supăra :—Nu mă mai dăscăli ! Sînt sigur că dacă visezi gîndaci, primești bani, dacă îți taie drumul un motan negru te paște o nenorocire, dacă-ți cade din mină furculița primești vizita unei femei, dacă. spargi o farfurie e semn de noroc... Nu-i rău nici dacă întîlnești o femeie cu o căldare plină, iar dacă ți se agață haina de gard...Și putea s-o ducă așa pînă seara.într-o bună zj m-am hotărît să mă ocup serios de Iura. Mai mare rușinea : ditamai flăcăul și se prostește în halul ăsta. Așa că i-am explicat unui vecin, pe nume Viktor, cum stăteau lucrurile și ne-am înțeles ca el să bată la ușa lui Iura la ora 7,30 seara. Ca și cum ar avea o treabă oarecare cu Iura. Eram, bineînțeles, la prietenul meu și la ora 7.28 — pac! am scăpat furculița din mînă.—Aha, a zîmbit Iura, ia să facem nițică ordine, că acuși pică o persoană de sex feminin.în aceeași clipă s-a auzit soneria și și-a făcut apariția Viktor. înțelegeți ? Și uite așa am procedat de cîteva ori. Ba conveneam cu Ania, nevasta lui Viktor, să vină la Iura la o anumită oră și atunci scăpăm pe jos cuțitul, ba cu Viktor, și atunci făceam același lucru cu furculița. Pînă cînd am observat că Iura a cam căzut pe gînduri : nu ieșea Ia socoteală cu superstițiile.Bun, mi-am zis. E cazul să mă las de cuțite și furculițe și să mă apuc de căldările pline sau goale. Ieșeam cu Iura la plimbare și făceam în așa fel, încît să trecem pe lîngă un șantier. Prima dată am avut noroc, căci ne-a ieșit în cale o femeie cu două căldări goale. Iura începu să dea semne de îngrijorare.

Î2WHH e<® 
■tatataJta i ta AW!* W £

>♦♦♦ ♦♦♦<
♦ ♦♦♦

w
♦♦♦(

Vii

W ♦♦♦
♦ ♦♦
ni

—Ei , să știi că are să ni se întîmple o nenorocire, se văită el.în clipa aceea, însă, am aruncat pe neobservate, la picioarele lui, o rublă.—Ia te uită ! se bucură Iura. Am găsit o rublă !—Vezi ? Și te speriaseși de niște căldări goale !Am continuat așa o bună bucată de timp. Cum vedeam niște găleți goale, cum scorneam ceva care să-i facă 1^11 Iura plăcere. Și, dimpotrivă, dacă întîl- neam pe cineva cu găleți pline, îi șterpeleam prietenului o mănușă, îi pătam, pe furiș, costumul cu vopsea și cîte și maj cîte. Pe scurt, l-am prelucrat cum se cuvine și pe linia căldărilor. Apoi am trecut la alte superstiții, pînă cînd nti^ mi-au mai rămas decît pisicile neg- Capitolul ăsta a fost, însă, mai difit^ Poți să te înțelegi cu o pisică ? Apare ' cînd te aștepți mai puțin, pentru ca a- poi să n-o vezi cu săptămînile. Atunci mi-a venit ideea să-i fac cadou lui fura un motan alb. I l-am oferit de ziua nașterii.—Are să-ți aducă noroc, i-am spus. Motanii albi neutralizează acțiunile celor negri. Acum au să-ți taie drumul numai motani albi. De douăzeci de ori pe zi.—Să știi că ai avut dreptate, mi-a confirmat mai tîrziu Iura. Motanul ăsta alb îmi poartă noroc. De cînd îl am,

echipa de fotbal a fabricii „MiaSomolo- cinik" s-a calificat în finală. Unu la mînă. Apoi am primit un bilet de o- dihnă pentru Crimeea. Ei, și mai e ceva. Știi, fata aceea, Liusea, mi-a spus ieri...—-Vezi ? l-am întrerupt, căci știam ce-i spusese Liusea. Acum ai înțeles cum e cu superstițiile ?— Am înțeles, rosti Iura apăsat. Am înțeles perfect. Motanii albi aduc noroc.Am simțit că-mi fuge pămîntul de sub picioare.—N-ai înțeles nimic ! am strigat disperat.—Ba da. Nu-s chiar atît de prost. Căldările goale aduc și ele noroc, și nu ghinion, cum credeam pînă nu de mult. Cînd cade o furculiță e semn că vine un bărbat, iar cînd cade un cuțit să te aștepți la vizita unei femei...Luat prin surprindere, n-am știut ce Să-i răspund. Am dat să ies tiptil din cameră, dar buimac cum eram m-am împiedicat de piciorul mesei, de pe care au căzut, cu un sunet sec, două cuțite.—Aoleu, au să vină două femei ! se alarmă Iura. Să fac nițică ordine, că toate-s de-a-ndoaselea...Pe scară m-am întîlnit cu portăreasa ?i cu președinta comitetului de bloc. Se duceau la Iura să-l roage să țină o conferință despre combaterea superstițiilor. Eu le rugasem cu o seară înainte...
S. Spasski
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